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CINCINALUL NOII CALITĂȚI
încă din 1979, de Ia reprofila

rea sa prin trecerea de la pro
ducția de piese de schimb și 
subansamble la mașini unelte și 
aparate de măsură și control și 
într-o perspectivă apropiată, 
mașini unelte grele, una din 
preocupările prioritare ale tî- 
nărului colectiv muncitoresc da 
la întreprinderea de mașini u- 
nelte Suceava a fost continua 
reducere a consumurilor mate
riale, economisirea de materii 
prime, materiale, energie și 
combustibili. Roadele, atît în 
ceea ce privește reducerea co
respunzătoare a consumurilor 
specifice, cit și îndeplinirea rit
mică a celorlalți indicatori, n-au 
întirziat să apară astfel incit, 
chiar din 1980, unitataea suce- 
veană a început să se numere 
printre colectivele fruntașe ale 
industriei constructoare de ma
șini, la sfîrșitul primului se
mestru din acest an ocupînd 
locul doi în întrecerea socia
listă Intre unitățile construc
toare de mașini unelte și me
canică fină.

— în acest an producția indus
trială a întreprinderii noastre 
crește considerabil comparativ 
cu anul trecut, aveam să aflăm 

r de la Ion Martinescu, contabil 
șef al unității. Și asta în con
dițiile unei intense diversificări

SATUL ROMANESC ARE NEVOIE ÎN PRIMUL RÎND DE TINERI

pBJtbÎ^ÂrILE raspu n deri 
ALE SATULUI CONTEMPORAN

îii;7ra r<imilic

Existența începe 'âe fapt în doi, ea se multiplică, se îmbogă
țește, se transformă, dar esența rămine, familia e alfa și omega 
într-o societate și de starea ei depinde in cele din urmă întreaga 
structură a acelei societăți. Ținînd seama de marele rol pe care 
familia îl are in societatea noastră, socialismul a deschis și în 
România noi căi de dezvoltare familiei ; dealtfel fiecărui cuplu 
de tineri care ajung în fața omului cu eșarfă tricoloră li se 
amintește că în țara noastră statul ocrotește familia. Rare 
locuri în lume mai sînt, cred, unde niște cuvinte oficiale să fie 
atit de calde precum sînt la noi, în oficiile de stare civilă din 
țara noastră. Odată cu transformarea întregii societăți româ
nești s-a transformat și familia. Predomină acum familia mun

citorească, familia-nueleu cu cel mult două generații, familia 
ocupată în activități cu efort intelectual, familia locuind in con
diții materiale foarte bune, familia — univers tehnic etc. Dar, 
ne întrebăm, ce s-a intimplat cu vechea familie a satului româ
nesc, familia țărănească, familia cu multe generații, purtătoare 
a tradițiilor și a sensurilor majore ale poporului nostru. Ne-am 
pus această acută problemă, și, deci, să încercăm a răspunde 
printr-un serial de articole rezultate prin documentări la fața 
locului, documentări făcute în plină agricultură românească, in 
plin an agricol, pe fondul marii și complexei mișcări din agri
cultura noastră — noua revoluție agrară.

I. EL ȘI EA, CA DE CÎHD LUMEA
Mulți mi-au spus că a căuta 

în satul de azi o familie tinără 
e un act de temeritate. Am re
fuzat să cred, și, pentru ca to
tul să fie cit mai firesc am des
chis Mersul trenurilor, am căutat 
un personal, am luat un creion 
și am subliniat localitatea Ianca. 

și modernizări a producției, deși 
din acest punct de vedere mai 
trebuie să facem încă multe. In 
acest context, este firesc să a- 
cordăm prioritate reducerii chel
tuielilor materiale, în principal, 
ținînd cont de profilul unității

INVENTIVITATE
ȘI SPIRIT GOSPODĂRESC
Resursele, din plin folosite de tinerii de la I. M. U. 
Suceava pentru reducerea consumurilor materiale

noastre, prin economisirea me
talului, a altor materiale defici
tare. Pentru aceasta. încă de 
anul trecut am stabilit o seria 
de programe ferme de măsuri, 
o parte dintre ele deja finali
zate sau în curs de finalizare, 
ceea ce ne-a permis realizarea 
unei producții nete suplimen

Toate calitățile: cîmpie, agricul
tură, oarecare industrie, speran
țe de a fi declarată oraș (deci 
nu un sat care moare în această 
„selecție" pe care istoria o face 
în rîndul satelor noastre), la 45 
de km de un oraș mai mare 
(Brăila). Deci la Ianca, în căuta

tare pe primul semestru de a- 
proape 400 000 Iei. Concret, in 
acest an s-a redus consumul de 
metal cu peste 70 tone, ia» cel 
energetic cu 30 MW h și a- 
proape 25 tone combustibil. De 
asemenea, prin creșterea gradu

lui de valorificare a metalului 
s-au redus costurile de produc
ție cu circa 300 000 lei, iar prin 
introducerea de noi tehnologii, 
cu mai bine de 1 milion lei.

— Tinerii reprezintă cam 70 
la sută din colectivul unității 
noastre, ne informează Constan
tin Bunescu, membru al birou

rea celei mai tinere planete 
umane care este familia. Solicit 
două registre groase care în
seamnă mai mult decît isto
rie, înseamnă viață de oameni, 
evenimente emoționante. Cu a- 
ceste două registre (de stare ci
vilă — rubrica numită căsătorii) 

lui comitetului U.T.C. pe între
prindere, iar în colectivele de 
tehnologi, proiectare și creație 
ponderea tinerilor specialiști 
este simțitor mai ridicată. Prac
tic, nu există domeniu in care 
tinerii specialiști să nu se im

plice. concret. Consider că In 
parte aceasta se explică prin 
generalizarea unei mal vechi 
inițiative — are de acum „ve
nerabilă" virstă de aproape 1 
an — așa numita „oră de ingi
nerie tehnologică", oră care u- 
neori durează maxim 30 minute, 
alteori ține pînă la lăsarea serii

— încep (încă mai încep) și în 
Ianca drumuri în viață. în 1978 
s-au oficiat în Ianca 67 de căsă
torii, în 1979 un salt (an bun

EUGEN MIHĂESCU

(Continuare în pag. a Il-a) 

și chiar mai tîrziu. Despre ce 
este vorba ? Lunar, de regulă, 
mai des dacă este nevoie, lu
crătorii și specialiștii direct im
plicați în realizarea noilor pro
duse sau a celor mai complicate, 
discută concret toate dificultă
țile ivite, solicită sau propun 
alte soluții mai adecvate. De
parte de a deveni călduțe șe
dințe constatative^ de multe ori 
aceste întruniri se transformă 
în aprige dispute care nu se 
încheie decît odată cu solu
ționarea problemelor ridicate.

Am aflat în timpul documen
tării că de cele mai multe ori 
„catalizatorii" acestor dispute 
sînt tineri lucrători și specia
liști. Astfel, în urma unei ast
fel de discuții s-a propus re- 
proiectarea a 14 produse din 
nomenclatorul de bază al între
prinderii, operație care pînă a fi 
finalizată a solicitat, firește, e- 
forturi deosebite. într-o primă 
etapă s-au economisit astfel 3 
tone bronzuri, cupru, alumi
niu.

— Pînă la punerea în func
țiune a noii hale de mașini 
grele, avea să adauge Costică 
Banaru, secretar adjunct cu pro-

EMIL STANCIU

(Continuare în pag. a Il-a)

BĂTĂLIA PENTRU GRÎU
ÎNVĂȚĂMINTELE UNEI CAMPANII 

ÎNCHEIATE, PENTRU 0 ALTA 
CARE ÎNCEPE

Am plecat în documentarea 
de față de la una din bazele de 
recepție ale județului Giurgiu, 
unde din 17 unități agricole care 
predau recolte, nu mai puțin de 
8 nu-și realizează nici pe de
parte cifrele de plan privind 
onorarea contractelor la fondul 
de stat. Ba, mai mult, aflăm că 
și partea livrată nu strălucește 
la capitolul calitate. Motivul ? 
Recolte slabe ! Cauzele ? Cam 
aceleași peste tot ! Așa că ne 
oprim la cooperativa agricolă 
„7 Noiembrie" Neajlov, comuna 
Clejani. (Același lucru l-am fi 
putut constata și la Pădureni, 
Lotca Nouă, Grădinari, Crevedia 
Mare, Vînătorii Mici și Mari, 
Cartojani). Pentru că aici din 
1 174 tone grîu s-au predat 593 
tone, iar orz — 476 tone din 875 
tone. Diferențe evidente. Dealt
fel nici factorii de răspundere 
nu ascund aceste serioase și 
grave lipsuri.

Prima cauză : „Avem dificul
tăți mari cu secția de mecani
zare !“

Să explicăm : pentru a lucra
1 600 ha teren arabil S.M.A.-ul 
din zonă repartizează la secția 
de mecanizare a cooperativei 18 
mecanizatori, din care 8 au în 
primire și combină și tractor. 
Cei de pe combine au de lucru 
(cu o mică pauză) de la 1 iulie 
la 1 decembrie, tractoarele le 
țin încuiate și ca atare rămîn 
disponibili la arat doar 10 me
canizatori. Așadar primul ele
ment de bază al agrotehnicii — 
arătura — se face cu 10 utilaje !

— Nu calculați bine, intervine 
inginerul șef. în toamna trecută 
S.M.A.-ul ne-a luat 5 tractoare 
pentru a le include într-o for
mație mare de 45 utilaje, con
stituită special pentru a ara în 
cadrul consiliului unic. Pentru 
cooperativa noastră au arat doar
2 zile și jumătate, un total de 
100 ha, din care 25 au trebuit să 
fie refăcute. Să evidențiem : „7 
Noiembrie" Neajlov avea de se
mănat cu griu și orz în toamna 
trecută 750 ha, din care forma
ția specializată (conform pro
gramului unitar de acțiune pe 
consiliu) a realizat efectiv doar... 
10 la sută, în condițiile în care 
i-am afectat (de reținut : fără 
avizul inginerului șef!) 50 la sută 
din potențialul de forță meca
nică,

— Deci, evident, s-a întirziat 
aratul și, implicit, semănatul !

— Nici nu puteam, dealtfel 
să ne încadrăm numai cu 5 
tractoare, ne spune ing. Mircea 
Oaidă.

Apoi menționează: „Noi facem 
programe săptămînale de lucru 
pentru secția de mecanizare, dar 
acestea nu se respectă". Ne iau 
utilaje, cîte 3—4 zile, dar de aju
tor, în schimb, nu se oferă 
nimeni.

Să revenim la programul griu
lui. Al doilea dialog :

— Ați respectat programul de 
lnsămințări ?

— Aveam planificat să însă- 
mînțăm 400 ha cu grîu „Dacia", 
40 ha cu „Iulia", și 60 ha cu 
„Rana". Am realizat, pe total, 
cu 50 ha mai puțin.

NEVOIA
DE MODELE

H. ZALIS

Gaston Bachelard scrie undeva, de nu mă înșeală memoria, 
„că lucrul cel mai greu cînd ești tînăr ține de puterea de a 
te face înțeles". Altfel spus, de a comunica. Probabil că cel 
mai ușor, dacă este să iau în serios o impresie culeasă după 
o întîlnire cu cititorii, ar fi să-ți găsești modele. Pentru că, 
mă întreb : ce contează, oare, mai mult — să izbutești să fii 
sau să semeni cu ce ai vrea să fii ? Ca să nu am aerul 
că mă joc cu cuvintele am să caut o explicație. La întîlnirea 
cu pricina un elev, spirit vizibil dispus să recepteze marile 
valori, s-a mărturisit interogativ : „Literatura trebuie citită 
ori trăită ?". Firește, întrebarea sună legitim. Am încercat să-i 
răspund, în felul meu, susținînd că literatura trebuie elemen
tar, citită, ca să poată fi retrăită. încercam să afirm că 
opera, textul, dispun de mari puteri de modelare care ne 
ajută să retrăim trecutul, chiar cînd nu este în mod limitat 
biografic al nostru. Dar ne ajută să-l încorporăm în propria 
noastră existență și să-i conferim o „prezență" intimă.

în acest sens, nevoia de modele se întîlnește cu funcția lite
raturii ca sursă de energii vitale. Literatura fiind trăire a 
realului conformă cu adevărul operei devine un martor, pro
pune deci o privire din perspectiva timpului despre ce sîntem 
și spre ce tindem. Este, poate, o banalitate să repet ceea ce 
am mai spus : ajungem la literatură cum ajungem la oglindă. 
Privim într-însa, în apele ei de argint, ca să identificăm mai 
sigur un amănunt sau, dimpotrivă, relația acestuia cu corpul. 
Asta pentru că dorim să ne definim și, tînăr sau vîrstnic, să 
știm care este resortul principal ai identității de sine.

lată de ce înțeleg poziția cititorului care dorea să afle un 
răspuns la chestiunea dacă literatura ne ajută să nu uităm 
ceva despre noi sau să ne privim în față cu prezentul. De 
fiecare dată cînd scriu despre modele la acest gen de model 
mă gîndesc : la vitalitatea excesului de viață care se cheltu
iește pentru a fi la o cotă de maximă vibrație, impuls afectiv 
și, mai ales, un reper moral de care nu ne putem lipsi.

— Lipsă de sămință sau ce 
altceva ?

— Sămînța am procurat-o din 
3 locuri (așa am primit reparti
ția) și toată din categorii bio
logice inferioare. Cred că ar fi 
mult mai bine dacă fiecare uni
tate și-ar produce singură să
mînța.

Notăm că acest lucru se face 
încă de pe acum. Și-1 accentuăm

ȘTEFAN DORGOȘAN

(Continuare In pag. a II- a)
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AU LUAT SFÎRȘIT JOCURILE MONDIALE 
UNIVERSITARE DE VARĂ, EDIȚIA A Xl-a 
GRANDIOASĂ COMPETIȚIE SPORTIVĂ, CARE S-A CONSTITUIT ÎNTR-O FRUMOASĂ Șl ENTUZIASTĂ SĂRBĂTOARE A SPORTULUI, 
TINEREȚII, PRIETENIEI Șl ÎNȚELEGERII ÎNTRE STUDENȚII PARTICIPANT DIN TOATE CONTINENTELE, REUNIȚI ÎN CAPITALA PA

TRIEI NOASTRE, SUB SEMNUL GENEROS AL PĂCII Șl SPIRITULUI SPORTIV

Nu putea fi un final mai frumos și mai cald, pentru această a Xl-a 
ediție a Universiadei, decît gestul celor doi sportivi britanici care, la 
sfîrșitul festivității de închidere au făcut un tur de stadion, purtînd 
o pancartă mare, pe care scriseseră: „Mulțumim, România!".

Nu putea fi satisfacție mai mare pentru noi, românii, gazdele Uni
versiadei ’81, decît acest mulțumesc simplu, izvorît din sufletele oas
peților noștri și trimis pe stadion, în mijlocul tribunelor arhipline, 
al tuturor partlcipanților Ia întreceri și, prin intermediul camerelor 
de luat vederi, în mijlocul lumii întregi. La noi, în România, ospita
litatea se învață din copilărie, cînd se mai învață ce înseamnă să fii 
om, să-ți iubești țara, și să năzuiești spre culmi. La noi, în Româ
nia, ospitalitatea se traduce prin inimi deschise și prietenie, prin 
pline și sare, și pace, pentru că la noi, în România, florile și oame
nii, casele și străzile, școlile și teatrele, facultățile și stadioanele tră
iesc in pace, pentru pace !

Nu putea fi răsplată mai mare, pentru noi, cei care am deschis 
larg porțile țării și ale sufletului atîtor șl atîtor tineri din întreaga 
lume decît acest mulțumesc spontan și sportiv, scos din orice dis
curs sofisticat și scris simplu, pe o bucată de plnză albă, pentru a 
fi purtat deasupra capului, în uralele tribunelor, de doi studenți 
sportivi care ne-au cunoscut glndurlle și țara, ideile și munca, aspi
rațiile și eforturile.

Nu putea fi fericire mai mare, pentru noi, cei care ne-am dat si
lința să ne ridicăm la rangul evenimentului, decît expresia de feri
cire a oaspeților noștri, cuvintele lor calde, de mulțumire.

Nu putea fi emoție mai mare pentru noi, cel care ne-am străduit

HORIA ALEXANDRESCU
(Continuare in pag. a III-a)

MARI 
CAMPIONI 
AI UNEI

MARI
COMPETIȚII

CARNAVALUL 
PRIETENIEI

Un interviu în exclusivitate 
pentru „Scinteia tineretului" 

cu dr. PRIMO NEBIOLO, președintele F.I.S.U.

„ORGANIZARE IMPECABILĂ, 
PERFORMANTE DE ÎNALTĂ 

VALOARE MONDIALĂ-

finici iiortfA/f

— Peste întrecerile Uni
versiadei, găzduite de Ca
pitala României s-a tras cor
tina. Vă rugăm, domnule pre
ședinte al F.I.S.U., să vă ex
primați opiniile despre orga
nizarea și participarea Ia ma
rea manifestare sportivă a 
fiilor „Almei Mater".

— în primul rind aș vrea 
să apreciez reușita deplină 
din toate punctele de vedere 
a acestei ediții a Jocurilor 
Mondiale Universitare de 
vară. Organizarea a fost im
pecabilă. Toată lumea — 
membrii F.I.S.U., șefii dele

gațiilor, oficialii și sportivii 
— este foarte satisfăcută și 
foarte mulțumită de condi
țiile create bunei desfășurări 
a întrecerilor. Bucureștiul a 
fost o gazdă ospitalieră, iar 
publicul competent, entu
ziast și generos !

— Ce impresii aveți despre 
concursurile Universiadei, 
despre rezultatele și perfor
manțele înregistrate ?

— Competiția a fost de
VASILE CĂBULEA

(Continuare în pag. a IlI-a)
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TELEGRAMĂ
Excelentei Sale

Domnului NICOLAE CEAUSESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Tn numele Irakului și al meu, mulțumim Excelenței Voastre 
pentru amabilul mesaj de felicitări adresat cu prilejul celei de-a 
XIII-a aniversări a glorioasei revoluții de la 17 iulie. Dorim să vă 
reiterăm cu această ocazie că relațiile de prietenie și cooperare 
dintre țările noastre se vor consolida In continuare in interesul 
popoarelor noastre prietene, al luptei împotriva sionismului, rasis
mului și imperialismului.

Vă doresc dumneavoastră multă sănătate și bunăstare, iar po
porului dumneavoastră prieten, prosperitate și progres.

SADDAM HUSSEIN
Președintele Republicii Irak

AGENDA
Joi, a avut loc la Academia 

„Ștefan Gheorghiu'* din Capi
tală o adunare festivă consa- 

. erată împlinirii a 90 de ani de 
la crearea Partidului clasei 
muncitoare din Bulgaria.

Tovarășul Gheorghe Zaharia,' 
director adjunct al Institutului 
de studii istorice și social-po-

‘ lîtice de pe lingă C.C. al P.C.R. . 
a evocat condițiile istorice în 

. care a avut loc acest eveniment
• de o mare importanță în viața 

țării vecine și prietene.
Vorbitorul a subliniat că la

• întărirea continuă a prieteniei 
și colaborării româno-bulgare un 
rol determinant l-au avut întîl-

• nirile oficiale la cel mai înalt 
nivel, în România și Bulgaria, 
convorbirile fructuoase dintre 
tovarășii Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România și 
Todor Jivkov, secretar general 
al Comitetului Central al Parti
dului Comunist Bulgar, pre
ședintele Consiliului de Stat al 
Republicii Populare Bulgaria.

A luat apoi cuvîntul tovarășul 
Petăr Danailov, ambasadorul 
R.P. Bulgaria în țara noastră.

, , Relevînd legăturile tradiționale 
dintre țările și popoarele noas- 

. tre, dintre comuniștii bulgari și 
români, vorbitorul a subliniat

Inventivitate
și spirit gospodăresc

(Urmare din pag. I)
bleme organizatorice al comite
tului U.T.C., în producția noas
tră curentă ponderea o vor de
ține în continuare mașinile u- 
nelte clasice, executate, cele 
mai multe, de ani de zile, cam 
în aceleași variante construc
tive. Insist asupra acestui as
pect pentru că, după cum lesne 
se poate observa, majoritatea 
soluțiilor finalizate sau în curs 
de finalizare din acest an, apa
rent, nu vizează senzaționale e- 
conomii de sute și mii de tone 
sau cu o eficiență măsurabilă 
în cifre cu multe zerouri. Cele 
mai multe realizări ale tineri
lor noștri vizează aspecte ex
trem de simple, ba. mai mult 
decît atit, unele dintre ele sînt 
practic la îndemîna oricui. Con
cret, mii de kilograme de oțel 
înalt aliat, de mici dimensiuni, 
erau lăsate după debitare la 
voia întimplării ori, în cel mai 
bun caz, trimise la IJRVMR. 
Un membru al comisiei de crea
ție tehnico-științifică de pe lin
gă comitetul U.T.C., sau poate

• mai mulți, au întrebat, mai in- 
tîi ceva mai timid, dacă nu 
cumva aceste capete de bară și 
resturi de tablă ar putea fi uti
lizate pentru confecționarea 
unor repere necesare prototipu
rilor, a unor scule și dispozitive 
mai puțin pretențioase. De la ti
mida întrebare și ■ pînă la răs
punsul afirmativ prin care s-au 
economisit in numai citeva luni 
peste 12 tone oțel înalt aliat n-a 
mai fost decît un pas.

La fel de simplă, dar și de 
..7 eficientă, s-a dovedit a fi și tre- 
- cerea la recondiționarea și re- 

transformarea unor scule și 
diapozitive, acțiune preluată în 

‘ exclusivitate de tinerii de la 
sculărie, și soldată pînă acum

I. EL ȘI EA, CA DE CÎND LUMEA
(Urmare din pag. I) 

pentru căsătorii și pentru agri
cultură) — 97, în 1980 uh ușor 
regres (întîmplător) — 78, iar în 
1981 (situația „la zi") — 28 că
sătorii (mîine încă două nunți în 
lanca, obișnuim urarea „Casă de 
piatră"), O întrebare din primul 
foc — de ce în acest an doar 28 
de căsătorii? Și răspunsul e cel 
pe care-1 știam demult, vechi în 
satul nostru — nunțile anului se 
lasă, pline, spre octombrie-no- 
iembrie, toamna adică, toamna 
cînd muncile cîmpului se liniș
tesc. în același ton optimist este 
și primarul Ion Staicu. „Cei 
care se căsătoresc aici la noi 
sînt muncitori, sînt tineri din 
mediul industrial". „Și de la co
operativele agricole 7 !“. „Eh, co
operativele"... E cam greu de 
discutat cu un asemenea subiect 
pe masă. Nu jenant, dar greu. 
Mai pleacă tinerii din sat, tova
rășe Staicu? Mai pleacă, mai 
pleacă! rostește tovarășul Staicu 
refrenul nu fără o doză de pă
rere de rău (că doar el nu vrea 
să fie doar primarul unor oa
meni care-și numără anii, de la 
45 în sus!). Dată fiind această 
situație, primarul din lanca pare 
un om dăruit tinerelor familii 
din sat care familii, dintr-un 
automatism al gindirii sau da
torită unor situații de cele mai 
multe ori reale, pentru unii sint 
inexistente... „Acum pe 23 avem 
iar nuntă — tinerii stau în Brăi
la, dar nunta o facem in sat. O 
singură fgynilie tînără avem, și 
atit el, cit și ea lucrează la 
C.A.P., sînt căsătoriți de un an. 
îi cheamă Maria și Costel Trifu. 
Se descurcă bine. El răspunde 
de tineretul bovin al cooperati
vei, iar ea lucrează la cîmp, la 
norme. Atît. Familii de la 35 de 
ani în sus mai sint, dar în urma 
lor e cam gol" (Dorina Moise, 
C.A.P. Tîrlele Feliului — lanca). 
Despre o căsătorie de agricul
tori își amintește (7 !) și Aneta 
Dragomir, funcționar la Consi
liul popular: „Anul acesta s-a că

că o importanță decisivă pentru 
aprofundarea continuă a colabo
rării dintre cele două partide, 
state și popoare o au tradițio
nalele întîlniri prietenești din
tre tovarășul Todor Jivkov și 
tovarășul Nicolae Ceaușescu.

★
Cu același prilej, la • Muzeul 

de istorie a partidului comunist, 
a mișcării revoluționare și de
mocratice din România, a fost 
deschisă expoziția fotodocumen- 
tară : „Făuritorii Partidului Co
munist Bulgar — 1891—1981".

Cu ocazia Consfătuirii de la 
București a unor țări socialiste 
membre ale Agenției internațio
nale pentru energie atomică, joi 
dimineață, tovarășul Nicolae 
Constantin, viceprim-ministru al 
guvernului, a primit pe condu
cătorii delegațiilor țărilor parti
cipante.

Joi după-amiază, la Casa cen
trală a armatei a avut Ioc o 
adunare festivă consacrată celei 
de-a 54-a aniversări a Armatei 
populare chineze de eliberare.

In fncheiere. participanții au 
vizionat fotoexpoziția „Aspecte 
din viața și activitatea milita
rilor Armatei populare chineze 
de eliberare" și filme docu
mentare.

cu alte 3 tone de oțel economi
site.

Intr-adevăr, ne-am convins, 
Ia I.M.U.S. senzaționalul îm
bracă cel mai adesea forma 
multiplicată a unor aparent o- 
bișnuite fapte de muncă. Nu de 
puține ori însă, de la o propu
nere obișnuită, prin amplifi
care, prin alte și alte căutări, 
se obțin însemnate economii. 
Astfel, inițial inginerul Traian 
Catargiu iși propusese să rea
lizeze o reproiectare construc
tivă prin modificarea blocului 
hidraulic al ferăstrăului circu
lar alternativ, urmărind priori
tar reducerea manoperei.

— Ceva mai tîrziu mi-am dat 
seama că se pot amplifica pri
mele rezultate prin înlocuirea 
unor piese turnate cu subansam- 
ble sudate, ne mărturisește tî- 
nărul specialist, ceea ce, pe lin
gă creșterea cu 15—20 la sută a 
productivității muncii, duce și la 
o scădere a greutății fiecărui 
ferăstrău cu circa 60 kilograme 
metal. După cîtăva vreme am 
trecut și la modificarea sistemu
lui de acționare a menghinei 
„coborîndu-i“ astfel greutatea 
cu încă 30 kilograme, așa incit 
la fiecare din ferăstraiele noas
tre se consumă cu 90 kilograme 
mai puțin metal, ceea ce la o 
producție de cîteva sute sau 
mii de astfel de produse în
seamnă ceva, nu 7

Exemplele acestea „mărunte", 
dar cu o eficiență cumulativă 
convertibilă în milioane, ar pu
tea continua. Important este că 
departe de a se declara pe de
plin mulțumiți cu ceea ce au 
realizat pînă acum, tinerii de Ia 
I.M.U.S. sînt în căutarea altor și 
altor soluții menite să reducă și 
pe mai departe consumurile 
materiale, contribuind astfel de
cisiv la suplimentarea benefi
ciului întreprinderii.

sătorit Gh. Barcare de la C.A.P. 
lanca. A luat o fată din Grădiș
tea, o comună de dincolo de 
Suțu". Și tot Aneta Dragomir 
care ne uimește cu faptul că din 
cele 28 de căsătorii pe care le-a 
scris anul acesta în registrjul de 
stare civilă, 18 înseamnă familii 
care locuiesc în sat: „Locuiesc 
aici, zic «da» la noi în sat, dar 
muncesc pe la Progresul și Șan
tierul naval Brăila". Deci 45 de 
kilometri și totuși navetă. Deci 
întoarcere în sat pentru un mo
ment esențial al vieții! Deci, tot 
satul dătător și spațiu de mare 
emoție. Om la 48 de ani, Ionel 
C. Lipan din Plopu — lanca e 
nemulțumit că după el mai exis
tă doar un singur rînd de oa
meni ai satului, cei de „pa’zăci" 
de ani, după care, mai în urmă 
el nu vede pe nimeni. Și are 
ochii încă buni. Și totuși? insis
tăm noi. Omul stă și se gîndeș
te, scormonește, clatină din cap, 
nu, nu cunoaște pe nimeni care 
să se mai lege acum de sat, „a 
Iui nea Caraman 7 !“, nu, au 
plecat și a lui nea, stai domnule 
s-o iau pe ulițe că altfel nu mai 
ține, nu sînt, nu sînt, avem doar 
niște dîrlăi de băieți care parcă 
au uitat să se-nsoare, a, parcă e 
a lui nea Ghelase, nu 7 ! sint și 
ăia în Brăila, zice cineva, chiar 
și a lui nea Păcală, băiatul care 
s-a însurat recent a luat-o la să
nătoasa. Nu am pe cine să vă 
dau, tovarășe reporter, deși îi 
cunosc pe toți, de la cei de-o 
șchioapă, pînă Ia cei zdrahoni. 
Parcă altfel, deci, se vede situa
ția din rîndul sătenilor decît din 
registrul primăriei. Doi tineri 
veniți să ceară aprobare de la 
prjmărie și să plătească așa-nu- 
mitul „compozitor" pentru o 
joie a tineretului (n-am înțeles 
de cînd organizația U.T.C. își 
desfășoară acțiunile plătind 
„compozitor" și cerînd aprobări- 
autorizații de la primărie, dar 
vom reveni asupra acestei ches
tiuni cu altă ocazie!) dezbat și 
ei despre tînără familie a satu
lui lor. „Știu familia lui Nicu 
Zmeu, de la schelă" (Ștefan

ORGANIZAȚIILE U.T.C. IN MUNCA LOR DE ZI CU ZI

0 definiție revoluționară pentru tinerețea noastră revoluționară:

CONȘTIINȚĂ DE A FI 0 PUTERNICĂ 
FORȚĂ SOCIALĂ, VIITORUL ÎNSUȘI 
AL NAȚIUNII NOASTRE SOCIALISTE 

ANCHETĂ DE OPINIE POLITICĂ
Datorăm partidului nostru, secretarului său general, o elabora

re teoretică de o strălucită clarviziune și putere de cuprindere 
și prospectare a realității, cu bogate trimiteri tn cimpul practicii 
politice, economice și sociale, anume aceea care vede în tineret 
„o puternică forță socială... viitorul însuși al națiunii noastre 
socialiste". Înscrisă în Carta fundamentală a partidului, în 
Programul său istoric de făurire a societății socialiste multila
teral dezvoltate și înaintare a României spre comunism, 
această sugestivă situare a locului și rolului tinerei generații în

etapa actuală de dezvoltare a societății românești a dobîndlt în 
întreaga perioadă care a trecut de la elaborarea sa statutul unui 
principiu diriguitor in practica- curentă a partidului și statului 
nostru, mareînd, însă, pentru tineri, pentru organizația lor re
voluționară, noi și importante sarcini și răspunderi. Așadar, 
cum o înțeleg, cum o exercită ca exigență a activității lor de 
fiecare zi, cum o ridică la rangul de principiu de acțiune in tot 
ceea ce gîndesc și înfăptuiesc ei, tinerii 7 Ne răspund la această 
întrebare :

• Un secretar de comitet U.T.C. dintr-o puternică întreprindere 
industrială — Gheorghe Beciu, întreprinderea de vagoane Caracal :

„Calitatea tinereții se măsoară in primul rind 
prin calitatea acțiunilor sale**

Despre Gheorghe Beciu și to
varășii săi am avut ocazia să 
scriem în dese rinduri, pentru 
că aici, tn această modernă cita
delă a industriei constructoare 
de mașini românești, tinerii re
prezintă nu numai numeric, ci și 
calitativ, o autentică forță socia
lă. L-am rugat deci pe interlo
cutorul nostru să argumenteze 
motivele pentru care el și prie
tenii săi se regăsesc in această 
definiție : „Cred că este vorba 
înainte de orice, de criteriul ca
lității. Pentru că nu contează 
numai numărul tinerilor, pro
centul lor, ci primează calitatea 
inițiativei și a muncii lor de 
fiecare zi. La noi în între
prindere, este un fenomen 
specific, ca să spun așa, ma
joritatea muncitorilor tineri 
fiind „muncitori la prima ge
nerație". Educarea muncito
rească se face „din mers" și ast
fel în aproximativ un deceniu 
s-au calificat aici nu numai se

O tînără cooperatoare - Simon Zsuana, îngrijitor fermă bovine,
C.A.P. Band :

„A te impune ca prezență"
E un fapt. în multe sate 

românești azi tinerii au rămas 
puțini. Printr-o împrejurare sau 
alta ei se despart de vatră și 
pleacă să-și facă un rost mai 
aproape sau departe de casă. Și 
totuși, ce se întîmplă cu cei 
care rămîn ? „Că satul româ
nesc are azi nevoie de tineri 
este clar — ne spune Zsuana. Eu 
cred că noi, tinerii, trebuie să 
ne gîndim cu toată responsabi
litatea la faptul că rămînînd în 
sat, trebuie să ne impunem ca 
prezență, ca un ajutor de nă
dejde în înfăptuirea obiectivelor 
noii revoluții agrare. Este 
profund greșit să spui că ro
mantismul marilor izbînzi îl poți 
trăi numai în locuri și împreju
rări de excepție. Poți să ai

• O tînără membră a O.D.U.S. - Karin Durr, muncitoare la 
întreprinderea „Steaua roșie" din Sibiu :

„Drepturi și îndatoriri pe măsura potențialului 
de inițiativă de care dispunem"

„Am avut marea satisfacție și 
cinste — ne spune Karin — de 
a participa la lucrările celui 
de-al doilea Congres al consili
ilor oamenilor muncii și am 
putut astfel să rețin o nouă și 
convingătoare dovadă a profun
dului democratism al orînduirii 
noastre care asigură drepturi și 
libertăți egale pentru toți cetă
țenii patriei, fără deosebire de 
naționalitate. Ca tînăr de națio
nalitate germană am beneficiat

Gheață, tehnician la schelă). 
„Dar tu cînd te vei însura cum 
vei face?". „Voi căuta să rămîn 

\ în sat". Frumoasă promisiune !
„Sîmbătă, acum, se căsătorește 
Nicu Peticaru de la siloz cu o 
fată tot de Ia siloz. Mai departe 
nu mai știu. Cît sînt flăcăi băie
ții mai stau prin sat, dar cum se 
însoară caută să plece la oraș, 
o termină cu naveta și alergătu
ra". (Ionel Spînu, navetist, elec
trician la Șantierul naval Brăi
la). Omul care, credem, noi, cu
noaște cel mai bine și mai bine 
comuna lanca nu e altul decît 
poștașul Gh. Gatiu, 42 ani : „Ti
neretul a cam plecat cu totul de 
la noi. Nu mai vrea să tragă la 
sapă, la .coasă. Au rămas ăștia 
în etate, iar pentru munca la 
cîmp vin oameni din alte părți". 
„Și cum chiar nu aveți nici o 
familie tînără căreia să-i duceți 
scrisori, programul RTV, poate 
chiar „Scinteia tineretului" ?“ 
„Nu, n-am așa ceva, iar dacă 
mai sînt, apoi sint altceva decît 
agricultori". Cu toate acgstea fa
milia tînără în comuna lanca e 
o realitate. E adevărat, nu atît 
de marcantă, nu atît de Impusă 
în viața comunei îneît s-o știe 
și poștașul, dar ea există. Pri
marul Ion Sțaicu are de rezol
vat și niște probleme funda
mentale pentru această fami
lie: 4 familii tinere ii solicită 
loc și autorizație pentru locuin
ță — vor să se stabilească în va
tra comunei (exemplu familiile 
lui Ionel Păun, Manole Buzea, 
Genei Vlad, Nicolae Mocanu). 
Dar aceste familii nu sînt de a- 
gricultori. Și mai are și vreo 20 
de solicitări de locuințe. Proble
me de-ale primăriei. Mai puțin 
vorbește primarul despre C.A.P. 
lanca unde trăiesc, după cum 
spune Sandu Alexandru, secre
tarul comitetului comunal 
U.T.C. el însuși „cap" de tînă
ră familie de exact șapte săptă- 
mîni, trei familii tinere ce ar 
merita, zicem noi, mai mult a- 
jutor din partea primăriei. De- 

, altfel, pe problemele tinereî fa
milii ar trebui făcut mai mult. 

rii întregi de muncitori și teh
nicieni, ci și oameni de nădej
de, capabili de inițiativă și de 
autodepășire. Dacă aș lua nu
mai raportul întîrzierilor, absen
țelor, motivate sau nemotivate, 
al învoirilor comparativ azi față 
de anii de început, veți vedea 
că diminuarea lor progresivă 
este o expresie a înseși creșterii 
și maturizării conștiinței față de 
muncă, a atitudinii pe care o 
adoptă tinerii noștri față de în
deplinirea ritmică și de calitate 
a sarcinilor de producție. Cu un 
deceniu in urmă, unii proveniți 
mai ales din mediu) sătesc, vo
iau să plece nu neapărat acasă 
ci spre alte întreprinderi și ora
șe mai mari. Majoritatea insă 
au rămas și ei alcătuiesc detașa
mentul de bază al întreprinderii. 
Pentru că și astfel recunoști 
tinerețea — prin dragostea față 
de muncă și față de locul unde 
ai deprins alfabetul hărniciei".

satisfacții și vise ambițioase și 
intr-un loc de muncă, să zicem, 
mai modest. Iată, cooperativa 
noastră a ocupat anul trecut lo
cul II pe județ la producția de 
carne și lapte. Succes care în
globează și hărnicia și abnegația 
tinerilor. Acum, marea noastră 
ambiție este să cîștigăm locul I. 
Asta cere desigur muncă mai 
multă, de mai bună calitate, 
cere mai bună organizare, cere 
disciplină la fiecare fermă. E 
greu, dar nu imposibil. Veți în
țelege, deci, că această pre
ocupare ocupă locul de frunte 
în ierarhia preocupărilor și ac
tivităților organizațiilor U.T.C. 
Și nu este oare autodepășirea 
un însemn al tinereții ?“.

și beneficiez de cele mai bune 
condiții de muncă și pregătire 
și am putut nu numai să învăț 
o meserie, dar să mă și afirm 
în măsura în care capacitățile 
mele mi-au permis. Faptul că 
și noi, membrii organizațiilor 
proprii ale F.D.U.S., luăm parte 
la viața politică și socială a 
țării, constituie un imbold al 
spiritului de responsabilitate ci
vică și de angajare socială.

Pentru a mă convinge că în Ian- 
ca trăiesc familii tinere și că aici 
familia tînără nu-i o plantă exo
tică, așa cum se mai crede, am 
bătut la ușile a patru case de 
gospodari : trei la bloc (unde 
încă ajunge greu apa și căldu
ra). iar una într-un spațiu atri
buit de C.A.P., Marica și Ion 
Potecă lucrează de 11 ani la zoo
tehnie. Au trei copii: Daniela, 
Constantin și Petrică. De 11 ani 
mulg acești doi tineri vacile co
operativei, de 11 ani cîștigă pes
te două mii de lei pe lună fie
care, de 11 ani iau la sfîrșitul a- 
nului peste 4 tone de porumb și 
2,5 tone de grîu, amîndoi, de 11 
ani visează o casă cu verandă și 
etaj și se pare că acum, îmbo
gățiți cu trei copii aurii ca soa
rele de Bărăgan, bogați pentru 
că au bani și cereale (se spune 
că oricînd pot cumpăra Dacia 
cu „banii jos"), își pot împlini, 
demni, țelul. Le-am tulburat 
somnul de amiază — ei se scoa
lă în fiecare zi, de ani și ani, la 
ora 4 și se culcă tîrziu, noaptea 
lor are cu puțin peste 5 ore, iar 
somnul de amiază, vara, e 0 tra
diție din tradiția satelor noastre 
o fereastră de odihnă într-o lun
gă zi de muncă. El, Ion, zice că 
a fost și-n fabrică, dar n-a stat, 
aici e mai altfel, are și bani și 
cereale. Și ea a fost cu el la oraș, 
dar cînd au venit copiii nu putea 
să și lucreze și să-și crească și 
copiii acătării, așa că s-au tras 
spre agricultură unde ies și bani 
și cereale și-și pot și crește co
piii în aer bun, liberi de teroa
rea mașinilor din oraș. La anul, 
nu mai ține, vor să-și cumpere 
casă, nu le mai place în clădirea 
cooperativei agricole. Pentru ei, 
ca pentru orice om cu capul pe 
umeri, viitorul iese din trecut, 
deci vor continua să rămînă în 
lanca, să mulgă vacile, să îngri
jească vacile, să crească pe cei 
mici mari și vrednici (veșnicia 
s-a născut, nu uitați, la sat, și 
marile personalități, marii oa
meni ai României au venit 
de-acolo!), să fie fruntași.

Avind reprezentanți în toate or
ganismele și la toate nivelele 
sistemului democrației socialis
te, avem o nouă posibilitate cte 
a acționa pentru făurirea desti
nului nou și liber al patriei co
mune și dacă tineretul repre
zintă viitorul însuși al națiunii

• O studentă — Carmen
București :

„Revoluția tehnico-științifică cere oameni de cu
raj și competență, la înălțimea obiectivelor sale 
temerare"

Anul acesta. Carmen Dumi
trescu și-a susținut lucrarea de 
stat primind nota maximă. Ur
mează acum perioada de spe
cializare pe care o va efectua 
tot aici, pe platforma marelui 
centru național de fizică de la 
Măgurele. Așadar, ce gîndește, 
ce proiecte are, cu ce certitudini 
și cu ce ipoteze pleacă spre 
viitor un absolvent din promo
ția ’81 7 „în primul rînd, bucu
ria de a-mi vedea îndeplinite 
visele și speranțele cu care am 
intrat în facultate, de a mă pu
tea specializa într-un domeniu 
extrem de modern al fizicii 
contemporane cu aplicabilitate 
de largă perspectivă. îmi iubesc 
specialitatea, dar și domeniul

• Un elev-brigadier - Laurențiu Bucur, Liceul „Alexandru Sahia",
București :

„Cea mai frumoasă întîmplare a vieții mele a 
fost întilnirea cu șantierul"

Stăm de vorbă cu Laurențiu 
Bucur, unul dintre elevii briga
dieri de la Liceul „Alexandru 
Sahia" din Capitală care au so
licitat în vara trecută că plece 
în mod voluntar pe magistralele 
Șantierului național al tineretu
lui Canalul Dunăre — Marea 
Neagră: „A fost — ne mărturi
sește Laurențiu, — cea mai fru
moasă întîmplare a vieții mele. 
Auzisem și citisem despre șan
tier că e o școală a muncii, dar 
numai acolo pe frontul de lueru, 
fn uniforma de brigadier, poți 
dobindi demnitatea și certitudi
nea acestei lecții fără egal. II 
mulțumesc în primul rînd tată
lui meu, maistru la întreprinde

Așadar, să recapitulăm : Un tînăr descoperă exigențele dis
ciplinei și responsabilității muncitorești ; o tînără cooperatoa
re pătrunde sensul noii revoluții agrare ; o altă tînără exer
cită in activitatea ei de zi cu zi prerogativele democrației 
muncitorești, revoluționare ; o studentă deprinde tainele* și 
bucuria unei științe profund angajată în contemporaneitate, 
iar un elev se călește la școala aspră și bărbătească a șantie
rului. Iată deci chipul tinerei generații in citeva ipostaze 
esențiale pentru definiția care o înnobilează și pe care o 
probează prin munca și viața sa de fiecare zi — TINERETUL 
— PUTERNICA FORȚA SOCIALA, VIITORUL ÎNSUȘI AL 
NAȚIUNII NOASTRE SOCIALISTE.

ȘERBAN CIONOF

ÎNVĂȚĂMINTELE UNEI 
CAMPANII ÎNCHEIATE

(Urmare din pag. I)
pentru că tot în ziua documen
tării noastre se prezentaseră la 
unitate și doi specialiști de la 
întreprinderea care se ocupă de 
semințe pentru a lua probe. La 
întrebarea noastră dacă în acest 
an vor fi asigurate mai din 
timp semințele (anul trecut un 
buletin de expediere avea ca 
dată de înregistrare 6 oct., adică 
la o săptămînă după terminarea 
epocii optime !) cei doi specia
liști ne-au răspuns cu un ne- 
hotărît : „OHO"... Ce să înțe
legem 7 Că se va repeta situa
ția 7

Cum s-a asigurat asolamentul?
Să insistăm puțin în acest 

sens pentru că în anul trecut 
au fost făcute comasările de 
sole și amplasamentele pe par
cele mari. Deci, cu ceva mai 
multe derogări,- pentru care 
orzul a fost semănat in procent 
de 75 Ia sută in monocultură 
iar griul pe 66 la sută din su
prafețe.

IN FAPT DE AICI TREBUIA 
PORNITA TOATA ANALIZA 
CULTURILOR DE GRÎU ȘI 
ORZ, PENTRU CA, ÎN CONDI
ȚIILE IN CARE SE CUNOȘTEA 
FAPTUL CA PRIN NOUA AM
PLASARE A CULTURILOR NU 
SE VA PUTEA RESPECTA RO
TAȚIA CULTURILOR, TRE
BUIA ACORDATA O ATENȚIE 
MULT SPORITA CELORLAL
TE ELEMENTE AGROTEH
NICE : ARATURA, SAMÎNȚA, 
DATA SEMĂNATULUI, FER
TILIZĂRILE

Dar acestea nu au fost res
pectate !

Ca urmare : • culturile au ră
sărit slab și tîrziu; • nu au în
frățit și au intrat cu dificultăți 
vegetative în iarnă; • densită
țile au fost cu 50—100 plante la 
m.p. mai reduse.

In final sintem anunțați că 

noastre socialiste, pot afirma cu 
toată răspunderea, că pregătirea 
noastră multilaterală pentru 
viitor este întregită de însăși 
participarea noastră de fiecare 
zi în organismele autoconducerii 
muncitorești, ale democrației 
noastre socialiste".

Dumitrescu, Facultatea de fizică,

pentru care mă pregătesc, și 
cred că numai astfel pot fi un 
om cu adevărat util societății 
care este angajată cu toate for
țele în promovarea largă a cu
ceririlor revoluției tehnico-știin- 
țifice, așa îneît această perioadă 
a reprezentat pentru mine nu 
numai un timp al pregătirii pro
fesionale, ci și o experiență 
morală deosebită, unică în felul 
ei, în care mi-am exersat setea 
de cunoaștere, ambiția și tena
citatea în cercetare, dorința de 
a da fiecărei teme și fiecărei 
lucrări o finalitate practică, pre
cisă. Iată bagajul meu, iată a- 
chizițiile cele mai valoroase cu 
care pășesc în viitor în rîndu- 
rile frontului prestigios și larg 
al 'științei românești".

rea „Electronica", care nu a re
petat greșeala unor părinți care 
In asemenea împrejurări aleargă 
după certificate și scutiri pen
tru odraslele lor. Dimpotrivă, 
tata m-a sfătuit să fac această 
alegere. Gîndiți-vă! Peste cîțiva 
ani, cînd acest mare obiectiv va 
fi dat in folosință, generația mea 
își va fi asumat răspunderile 
sociale și profesionale pentru 
care a fost pregătită. Vom avea 
însă în plus însușirile pe care 
le-am dobîndit pe șantier, nu 
vom fugi de greu, nu vom da 
înapoi și sînt convins că vom fi 
primii care vom răspunde pre
zent oriunde munca pentru pa
trie ne-o va cere".

s-au produs și ceva inundații și 
băltiri pe circa 100 ha) — fără 
să se fi luat vreo măsură — și 
mai ales că îngrășămintele nu 
au sosit la timp, fapt pentru 
care 200 ha cu grîu au primit 
elemente nutritive în 18 mai, 
fără efect

Să nu credeți cumva că la
nurile de grîu ale cooperativei 
erau pipernicite. Nicidecum ! 
Spice înalte, voluminoase, pînă 
dincolo de brîul omului. Numai 
că, la treierul combiner boabele 
au căzut mici și pipernicite.

Deci, să recapitulăm ce s-a 
greșit; ce trebuie îmbunătățit :

• Arăturile au întîrziat. Ace
lași lucru se poate întîmplă și 
în acest an. deoarece din cele 
700 ha cu cereale păioase care 
au fost secerate, doar jumătate 
au fost eliberate de pale pînă la 
24 iulie, iar arăturile au început 
doar pe cîteva zeci de hectare.

• sămința nu a fost asigurată 
la timp și într-un sortiment a- 
decvat. Nu anticipăm, dar lu
crurile in acest sens decurg cam 
la fel și acum. Oare nu se poate 
acționa cu un an înainte în pre
gătirea materialului biologic 
semincer 7
• asolamentul a fost total 

inadecvat, fără a se realiza o 
rotație corespunzătoare a cul
turilor. Dacă din 1 600 ha arabil 
circa 800 sînt cu grîu și orz, cu 
greu se poate evita monocul
ture sau, în cel mai fericit caz, 
ca premergătoare să existe pră- 
șitoarele. Se exclud deci asola- 
mentele pe 3—4 ani. Propunem 
diversificarea sortimentului de 
cultură pe unitate, sau dacă a- 
cestea se echilibrează la nivelul 
consiliului unic să se realizeze 
rotația și asolamentul de la acest 
nivel.

In avanpremieră

Festivalul filmului 
pentru tineret

(Costinești 1-9 august 1981)

Actorul cu portavoce este, l-ați recunoscut, Mircea Daneliuc. 
Nu, nu se pregătește pentru o nouă filmare... Deocamdată se 
află in „croazieră" la Costinești. (In cadru se mai află acto
rul Paul Lavric). Deci, Mircea Daneliuc in croazieră cu 

Croaziera.

„CROAZIERA"
Producție a Casei de filme Trei. Scenariul șl regia: Mircea 

Daneliuc. Decorurile: Magdalena Mărășescu. Costumele: Da
niela Codarcea. Sunetul: Horea Murgu. Cu: Tore Vasilescu, 
Nicolae Albani, Maria Gligor, Paul Lavric, Mircea Daneliuc, 
Ioana Manolescu.

Filmul lui Mircea Daneliuc 
a întrunit aprecieri favorabi
le din partea multor critici de 
specialitate. Este, printre al
tele, unul din motivele ce ne 
fac să vedem în filmul lui de 
acum un concurent redutabil. 
Să nu uităm că titlul filmu

„0 LACRIMĂ DE FATĂ"
Producție a Casei de filme Cinci. Scenariul: Petre Sălcu- 

deanu. Regia: Iosif Demian. Imaginea: Constantin Chelba. 
Costume: Lidia Luludis. Decoruri: Stefan Antonescu. Cu: Do- 
rel Vișan, Luiza Orosz, Dragoș Pîslaru, Costel Rădulescu, 
George Negoescu.

Iosif Demian a dat cu „O 
lacrimă de fată" un film pe 
care unii cronicari l-au taxat 
ea experimentalist. Siguranța 
tonului, exactitatea decupaju
lui, pregnanța subtextului ne 
tbligă să salutăm in autorul 
filmului (realizat după un 
scenariu de Petre Sălcudea- 
nu) pe unul din cineaștii de

La o plajă ca în filme (nu ca la Costinești ? !) ne invită Anda 
Călugăreanu și actorul sovietic Alexandr Kaliaghin, inter- 
preți principali in filmul Adei Pistiner Stop-cadru la masă 

(De ce nu și... „Stop-cadru la Costinești ?!“)

„STOP-CADRU LA MASĂ"
Producție a Casei de filme Unu. Scenariul : Ștefan Iureș. 

Imaginea: Anghel Deca. Decoruri: Nicolae Șchiopu, Octavian 
Dibrov. Costume: Maria Oteteleșteanu. Regia: Ada Pistiner. 
Cu: Alexandr Kaliaghin, Anda Călugăreanu, Dorina Lazăr, 
Esthera Neacșu, Radu Panamarenco, George Bănică, Luiza 
Orosz, Raluca Zamfirescu, Liviu Rozorea.

Un debut remarcabil. Ada 
Pistiner vine cu aplombul 
unei experiențe autentificate 
în documentar. Stop-cadru la 
masă reîmprospătează inte
resul pentru filmul despre 
lucruri banale, văzute in nota

„RAPORT"
(FILM DE 'ANIMAȚIE)

Ștefan Anastasiu:

„VIN LA COSTINEȘTI CU UN FILM 

CARE CRED CĂ MĂ REPREZINTĂ"
— AI cîtelea film al dv. 

este „RAPORT" 7
— Al doilea. Este un film 

de autor. Primul, Trei pilule 
greu de înghițit nu era lucrat 
după scenariul meu. Vin prin 
urmare la Costinești știind 
că in felul acesta mă prezint 
!n plinătatea forțelor mele 
creatoare.

— Este vorba așadar de 
un „film de autor"...

— Firește. Am fost ajutat 
de cîțiva colegi in anumite 
momente ale muncii, dar el 
reprezintă efortul unei acti
vități căreia m-am dedicat în 
ultimul an.

— Ca factură stilistică, ce 
ne puteți spune despre „Ra
port" 7

— Este un fals „science
fiction". Este „raportul" pe 

lui lui Daneliuc se potriveș
te ambianței de la Costinești, 
dar desigur nu in latura lui 
ironică. De această dată se 
pare că trag la visle cineaș
tii înșiși. Cine ajunge primul 
cîștigă cu adevărat un Pre
miu.

frunte ai generației sale 
prezent anul acesta la Costi
nești. Povestea îmbină sus- 
pensul unui policier cu in
strumentele anchetei sociale. 
„Martor" nelipsit este, ca în
totdeauna, aparatul de fil
mat. Filmul lui Demian este 
intr-un fel o „profesiune de 
credință".

unei ironii mușcătoare, dar, 
in final, cu compasiune pen
tru mica aventură sentimen
tală a soțului ce și-a părăsit 
căminul de dragul unui miraj 
amăgitor...

care un vizitator extrateres
tru îl face despre pămînteni. 
Totul este văzut cu scrupu- 
lozitatea unei informări ști
ințifice despre „viața rațio
nală" a locuitorilor planetei 
noastre.

— Ce tehnici ați folosit 7
— Aproape totul. De la fi

guri reale, la imagini de te
leviziune; de la desenul cla
sic la o diversitate de proce
dee moderne.

— Este, înțeleg, un fel de 
„montaj" de tehnici... Are și 
umor 7

— Negreșit. Dar hazul e un 
pic usturător.

— Vă dorim să-l „Îndul
ciți" cu un premiu la Costi
nești.

— Mulțumesc.

Grupaj realizat de IOAN LAZĂR
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(Urmare din pag. 1)
din răsputeri ca acum, Ia București, să se ciute un „Gaudeamus igl- 
tur“ la perfect unison, din 5 000 de piepturi odată, în aceeași limbă 
armonioasă șl dragă tineretului studios al lumii, care este pacea, declt 
înălțătorul „Gaudeamus lgttur" care a răsunat, maiestuos, 12 zile în 
Capitala țării noastre.

Nu putea fl cinste mal mare, pentru noi, cei care vorbim și scriem 
românește, decît cinstea pe care ne-au făcut-o oaspeții noștri — por
nind de la dr. Primo Nebiolo, președintele F.I.S.U., șl plnă la cel doi 
sportivi britanici — de a ne vorbi și a ne scrie românește despre re
cunoștința lor 1

Nu putea fl mîndrle mal mare, pentru noi, cei care am dorit Uni
versiada ’81 o sărbătoare a păcii, a prieteniei și a tinereții, decit re
cunoașterea tuturor oaspeților noștri că a fost, Intr-adevăr, o sărbă
toare a păcii, a prieteniei și a tinereții.

Nu putea fl onoare mal mare, pentru noi, cel care am scris despre 
această Universiadă, decît prilejui de a scrie despre ea, despre re
cordurile el, despre superbele dovezi de putere, curaj, dlrzenle șl 
sportivitate pe care ni le-a oferit.

Și nu putea fi Încheiere mal frumoasă pentru aceste rtndurl, declt 
admirația șl dragostea noastră față de toți cel care s-au aflat In are
nă și cărora, la rtndul nostru, Ie mulțumim 1...

Pe arena centrală a Universiadei ’81 — marele stadion „23 August" — in prezența a zeci de mii de 
spectatori, s-a desfășurat ieri, intr-o atmosferă sărbătorească, festivitatea de închidere a Jocurilor 

Mondiale Universitare

CALDE APRECIERI 
PENTRU GAZDE

• DK. K. SCHAN, șeful delegației R.D. Germane : „Menirea uni
versiadelor este de a contribui la cunoașterea șl întărirea legăturilor 
de prietenie dintre tineri, dintre popoare. Prezența unui mare număr 
de participant! din cele mai diverse țări ale globului la ediția de la 
București a Universiadei are o deosebită importanță pentru atinge
rea acestui deziderat. M-a impresionat prezența președintelui Nlcoîae 
Ceaușescu la festivitatea de deschidere a Universiadei. Cuvintul pre
ședintelui României a fost un veritabil apel la eliminarea războaie
lor din lume, la apropierea între popoare, la pace pe planeta noas
tră. Dealtfel, pot spune acum, la Încheierea acestei competiții, că ea 
s-a desfășurat într-un climat de deplină înțelegere, de prietenie. Aici, 
la București, s-a făcut un pas important spre strlngerea legăturilor 
dintre studenții din lumea întreagă”.
• AFHIK AL-JUMAILY, membru al delegației Irakului: „La Bucu

rești au venit studenți din numeroase țări. Ei au avut ocazia să stea 
împreună citeva zile, perioadă in care au avut timp să se împriete
nească. Studenții irakieni venițl la Universiada de la București au 
folosit acest prilej pentru a face un util schimb de experiență cu ti
nerii sosiți din alte țări, de a lega noi prietenii. Pentru tineri, care 
constituie viitorul planetei, este absolut necesar să trăiască în pace. 
El vor folosi toate prilejurile, șl in primul rlnd Anul internațional 
al Tineretului, în vederea atingerii acestui țel. Bucureștiul impresio
nează nu numai prin frumusețea sa, ci și prin hărnicia tinerilor săi 
locuitori. Acești tineri au organizat totul foarte bine în cadrul Uni
versiadei. Nu a fost omis nici un amănunt”.
• PAVLICA ADRIANO, membru al delegației Italiei: „Aceasta este 

prima mea vizită In capitala României. Capitala României lasă o im
presie plăcută prin clădirile sale variate, prin piețele și străzile sale 
largi, prin parcurile sale. Românii au depus eforturi foarte mari pen
tru a organiza cit mai bine actuala ediție a Universiadei. Munca lor 
a fost pe deplin răsplătită, întrunind aprecierile tuturor delegațiilor 
din întreaga lume. In mod special am fost impresionat de modul cum 
s-au prezentat sportivii români. Ei au dovedit o foarte temeinică pre
gătire. ilustrată prin comportarea lor extrem de bună pe parcursul 
întregii competiții”.

Opinii consemnate de TUDOR PRELIPCEANU

pa- 
al președintelui Repu- 

to- 
u-

condiții 
tuturor

i
adresat 

român,

și conlucrării 
de deplină 

popoarelor

de șeful 
tovarășul 

președinte 
’ ' *31,

Jocuri- 
„Fie ca această competiție

Joî s-a încheiaat Ia Bucprești 
Intr-un cadru festiv Univer
siada ’81 — grandioasă compe
tiție sportivă, care timp de 12 
zile s-a constituit într-o fru
moasă și entuziastă sărbătoare 
a sportului, tinereții, prieteniei 
și înțelegerii între studenții par- 
ticipanți din toate continentele, 
reuniți în Capitala patriei' noas
tre, sub semnul generos al pă
cii și spiritului sportiv.

Desfășurată sub înaltul 
tronaj 
blicii Socialiste România, 
varășul Nicolae Ceaușescu, 
niversiada ’81 a avut toate tră
săturile specifice unei mari și 
cuprinzătoare reuniuni interna
ționale, amploarea participării 
constituind o nouă dovadă a 
prestigiului și prețuirii cîștigate 
de țara noastră pe plan mon
dial, politica sa consecventă 
pusă în slujba păcii, progresu
lui, înțelegerii 
rodnice, în 
egalitate, a 
lumii.

îndemnul 
statului 
Nicolae Ceaușescu, 
de onoare al Universiadei 
cu prilejul inaugurării 
lor, 
mondială a tineretului univer
sitar să constituie o puternică 
manifestare a prieteniei, a so
lidarității studențimii, a tinere
tului de pretutindeni, pentru o 
lume mai dreaptă și mai dem
nă, o lume a păcii, a indepen
denței naționale a tuturor po
poarelor”, și-a găsit un puternic 
ecou în rîndurile tuturor celor 
prezenți în capitala tării noas
tre, fapt ilustrat în mod semni
ficativ de spiritul de deplină 
sportivitate în care s-au des
fășurat concursurile.

Rezultatele înregistrate la 
Jocurile Mondiale Universitare 
de la București demonstrează 
înalta valoare a întrecerilor, 
care au avut, prin participare, 
prin modul cum s-a luptat, prin 
nivelul tehnic și spectacular, 
toate caracteristicile unor ve
ritabile campionate mondiale 
în disciplinele respective. Uni
versiada de la București s-a în
scris, astfel, în istoria jocurilor 
mondiale studențești drept una 
dintre cele mai puternice ediții, 
adueîndu-și din plin contribu
ția la dezvoltarea sportului stu
dențesc, a sportului mondial 
în general.

Concursul de atletism, unul 
din cele mai puternice dintre 
cele organizate în lume în ul
timii ani și cel mai valoros găz
duit vreodată de țara noastră, 
a fost marcat de stabilirea a 
17 recorduri mondiale univer
sitare, de întreceri puternice și 
echilibrate, decise la ultima a- 
runcare sau pe ultimii metri.

în bazinul „23 August”, cele 
mai bune performanțe mon
diale universitare depășite în 
probele de natație au fost în 
număr de 26. Multe din recor
durile bătute în serii, diminea
ța, au fost depășite net după 
numai citeva ore, în finalele 
disputate după-amiaza, ceea ce 
dovedește cu suficientă claritate 
cit de ridicată a fost valoarea 
competitorilor și cît de strînsă 
lupta pentru locurile pe 
diurn.

La fel au stat lucrurile cu 
lelalte competiții prezentate 
programul Jocurilor Mondiale 
Universitare, la scrimă — unde 
după mai puțin de o lună de la 
campionatele lumii de la Cler
mont Ferrand, elita scrimei 
mondiale și-a dat întîlnire la 
București pentru medaliile uni
versitare —, la gimnastică, 
lupte, tenis de cimp, polo pe 
apă, volei, baschet și sărituri în 
apă, toate concursurile reunind 
ce are mai bun la ora actuală 
sportul mondial universitar. 
Aici, la București au primit 
consacrarea sau și-au confir

po-

co
in

Emoțiile întrecerilor din ca
drul Jocurilor Mondiale Univer
sitare ediția a Xl-a, București 
1981, au luat sfîrșit. Dar numai 
cele prilejuite de aprigele dispu
te de pe pistele de atletism, din 
piscinele de înot sau din sălile 
care au găzduit timp de 10 zile 
turneele de baschet, volei, scri
mă, lupte. Pentru că iată în 
aceeași atmosferă de sărbătoa
re, de prietenie și mare bucurie 
aici, la Complexul cultural- 
sportiv universitar Lacul Tei, 
intilnirea continuă. De această 
dată pe ringurile de dans, pe 
terasele amenajate aici în fru
mosul parc, împodobit cu mii 
de ghirlande luminoase, cu eșar- 

^fe multicolore și flori.

mat clasa internațională per
formeri ce au intrat, prin rea
lizările lor, în galeria de glorii 
ale sportului, înscriindu-și in 
palmares medaliile obținute la 
cea de-a Xl-a Universiadă.

Reprezentanții studenților ro
mâni au contribuit din plin la 
sporirea prestigiului competi
ției, la îmbogățirea gloriei spor
tive românești. Marea cam
pioană Nadia Comăneci, gim
nasta care a revoluționat în ul
timul deceniu sportul grației, 
și-a adăugat în palmaresul său 
unic 5 medalii mondiale uni
versitare de aur, aflîndu-se în 
fruntea unei echipe — Dumi- 
trița Turner, Emilia Eberle și 
Rodica Dunca — ce a dominat 
categoric întrecerile din Pala
tul sporturilor și culturii, de- 
monstrînd încă o dată valoarea 
școlii românești de gimnastică, 
ilustrată la aceste întreceri și 
de performantele mai puțin aș
teptate, dar cu ataît mai îm
bucurătoare, ale gimnaștilor. 
Luptătorii de greco-romane, 
atleții, înotătorii, scrimerii, te- 
nismenii, voleibaliștii, baschet
balistele, toți sportivii români 
prezenți la întrecerile Univer
siadei ’81 și-au depășit sub
stanțial performanțele, repre- 
zentînd cu cinste sportul româ
nesc. Cele 67 de medalii, dintre 
care 30 de aur, constituie cel 
mai bun bilanț al reprezentan
ților noștri la universiadă din 
toate cele 11 ediții de pînă 
acum, probă elocventă a vita
lității și valorii sportului ro
mânesc, consecință a sprijinului 
și atenției de care se bucură în 
România socialistă această im
portantă activitate socială.

Festivitatea de închidere a 
Jocurilor s-a desfășurat pe ma
rele stadion „23 August”, mar
tor al atîtor evenimente de an
vergură, care a găzduit în 
timpul întrecerilor, puternicul 
concurs de atletism.

Au luat parte tovarășii Ion 
Coman, Constantin Dăscălescu, 
Cornelia Filipaș, Gheorghe 
Pană, Aneta Spornic, Suzana 
Gâdea, Ana ’Mureșan, Ilie 
Rădulescu, precum și Emil 
Drăgănescu, ministrul turismu
lui și sportului, Pantelimon Gă- 
vănescu, prim-secretar al C.C. 
al U.T.C., ministru pentru pro
blemele tineretului, Nicu 
Ceaușescu, secretar al C.C. al 
U.T.C., Tudor Mohora, secretar 
al C.C. al U.T.C., președintele 
U.A.S.C.R., vicepreședinți ai 
Comitetului național de organi
zare a Universiadei, alți mem
bri ai Comitetului.

La festivitate au luat parte 
Primo Nebiclo, președintele Fe- 
derațaiei Internaționale a Spor
tului Universitar, alți membri 
ai conducerii F.I.S.U., personali
tăți ale vieții sportive mondiale.

Sînt prezenți sportivi din toa
te delegațiile participate, an
trenori și arbitri, organizatori, 
toți cei care au contribuit Ia 
buna desfășurare a întrecerilor 
sportive din capitala României.

Zeci de mii de spectatori, care 
în timpul Universiadei au luat 
cu' asalt arenele, unde aveau 
loc întrecerile între studenții 
sportivi, au fost prezenți și la 
această ceremonie finală, după 
care jocurile sportive universi
tare de vară vor lua o pauză de 
doi ani.

Festivitatea începe cu defila
rea purtătorilor drapelelor na
ționale, și a pancartelor cu nu
mele țărilor participante la a- 
ceastă a Xl-a ediție.

După alinierea lor pe gazonul 
stadionului, tovarășa Cornelia 
Filipaș, viceprim-ministru al 
‘guvernului, președinte al Comi
tetului Național de Organizare 
a Universiadei ’81, a spus : 
„Desfășurată sub înaltul patro
naj al tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, președintele Repu
blicii Socialiste România, cea 
de-a Xl-a ediție a Jocurilor

Este ora 20,30. In cîntecul fan
farei, pe aleile principale ale 
parcului sosesc primii oaspeți. 
De o parte și de alta a intrări
lor, dansează fete și băieți îm- 
brăcați în frumoase costume 
populare. Sportivii, in rindul că
rora îi recunoaștem pe marii 
performeri ai zilelor trecute, in- 
cîntați de atmosfera cu care sînt 
întimpinați, se prind alături de 
dansatori și-și potrivesc pasul 
cu aceștia, se bucură împreună 
cu ei.

Acordurile fanfarei s-au oprit 
pentru ctieva clipe. In întreg 
parcul se așterne liniștea. Se 
aude doar foșnetul sălciilor și al

ORGANIZARE
IMPECABILĂ

(Urmare din pag. I) 
înalt nivel. Trăiesc un senti
ment de satisfacție și împli
nire. Am avut rezultate foar
te bune, rezultate foarte im
portante în multe discipline 
sportive. De exemplu, la 
atletism, la sărituri, au fost 
prezenți concurenți de nivel 
mondial. De asemenea, la 
natație. Este edificator să a- 
rătăm că la cele două disci
pline au fost stabilite 43 de 
noi recorduri mondiale uni
versitare. Ieri (miercuri n.a.) 
am asistat la finala de bas
chet masculin U.R.S.S. — 
S.U.A., unde evoluau cei mai 
buni baschetbaliști ai lumii. 
A fost un spectacol baschet- 
balistic de neuitat, demn de 
o finală olimpică. Și la alte 
discipline am urmărit evo
luții cu performanțe de înaltă 
valoare mondială.

— Ce reprezintă, domnule 
Dr. Primo Nebiolo, Univer
siada de la București în con
textul mișcării sportive stu
dențești mondiale din etapa 
actuală ?

— Așa cum a apreciat și 
președintele C.I.O., domnul 
Juan Antonio Samaranch, 
prezent la ceremonia deschi
derii Jocurilor, ediția de la 
București a Universiadei re

Mondiale Universitare — Bucu
rești 1981 s-a încheiat cu deplin 
succes, înscriindu-se, fără îndo
ială, ca un eveniment de seamă 
în istoria mișcării sportive mon
diale, a întîlnirilor tineretului 
lumii.

în bilanțul atît de bogat al 
jocurilor de vară, care au reunit 
peste 5 000 de participanți de pe 
toate meridianele globului, vor 
rămine legate de numele Bucu- 
reștiului, capitala Republicii So
cialiste România și gazda aces
tei mari manifestări internațio
nale, un număr impresionant 
de recorduri mondiale universi
tare, de competiții sportive de 
înaltă valoare, cît și o suită de 
prestigioase reuniuni cultural- 
științifice organizate împreună 
cu Federația Internațională a 
Sportului Universitar — toate 
acestea constituindu-se într-o 
expresie elocventă a nobilelor 

CARNAVALU
valurilor pe care plutesc va
porașe luminate feeric. De un
deva de pe una din cupolelâ 
marelui parc, răsună cîntecul 
tulnicelor. In acest moment se 
declară deschis carnavalul prie
teniei, al tinereții și bucuriei. 
Toți cei prezenți sînt invitați sd 
se prindă în horă.

Pentru a crea o ambianță de- 
săvîrșită acestei seri, acestei 

prezintă cea mai mare și cea 
mai importantă competiție 
polisportivă mondială după 
Jocurile Olimpice. Cred că 
am avut un succes de necre
zut. întrecerile din capitala 
țării dumneavoastră, bucu- 
rîndu-se de un mare număr 
de țări participante, de un 
mare număr de concurenți, 
ca și performanțele Înregis
trate demonstrează poten
țialul în continuă creștere 
valorică al mișcării sportive 
studențești din toate țările. 
Și sportivii români au o con
tribuție de prim ordin. Este 
o realizare foarte importan
tă. Ne bucurăm pentru ea !

— Care ’ sînt revelațiile 
Jocurilor de la București, ac
centele de distincție, nota 
specifică și originală a aces
tei grandioase manifestări a 
tineretului studios ?

—. Desigur, culoarea speci
fică împrumutată de capita
la României, publicul entu
ziast și prietenos, bazele 
sportive excelent pregătite și 
dotate cu aparatură modernă, 
nivelul ridicat de confort al 
condițiilor de găzduire a oas
peților sînt trăsături speci
fice acestei ediții a Univer
siadei. Dar cred că impor
tanța cea mai mare pe care 
au avut-o Jocurile Mondiale

idealuri ale tineretului de pre
tutindeni.

Permiteți-mi să exprim cele 
mai sincere mulțumiri tuturor 
participanților, sportivi și ofi
ciali, — în mod deosebit Comi
tetului Executiv al Federației 
Internaționale a Sportului Uni
versitar, reprezentanți ai pre
sei, radioului și televiziunii, 
pentru contribuția adusă la în
cununarea cu succes a Jocurilor 
Mondiale Universitare de vară 
— București 1981.

împreună cu dumneavoastră, 
poporul țării noastre, tineretul 
său, au făcut totul pentru ca 
Universiada ’81 — așa cum
își exprima convingerea pre
ședintele Republicii Socialis
te România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în Mesajul adresat 
participanților la Jocurile Mon
diale Universitare de vară — să 
reprezinte o nouă contribuție la 

minunate sărbători la care parti
cipă, în -cea mai perfectă armo
nie, animați de cele mai sincere 
sentimente de prietenie și feri
cire, tinerii de pe toate meridia
nele globului, aici, la „Student- 
parc", au venit zeci de formații 
artistice de pe întreg cuprinsul 
patriei. Pe una din scenele rus
tice amenajate aici, ansamblul 
„Mărțișorul" din Cluj-Napoca 

Universitare este că ele s-au 
constituit într-o mare și fe
ricită ocazie pentru tinerii 
sosiți din toate colțurile pla
netei, de a se găsi aici, în 
București și în România, și 
de a rămîne împreună două 
săptămîni, arătind că e posi
bil să se cunoască, să se în
treacă în arene și să trăiască 
în prietenie. Aceasta este, 
de fapt, importanța politică 
foarte mare a Universiadei 
de Ia București. Și nu tre
buie să uităm că acești spor
tivi, toți sînt tineri, și ei re
prezintă viitorul țărilor lor. 
Sînt oameni care răspund, pe 
plan social, de destinele po
poarelor proprii. Sînt tineri 
care mîine își vor aduce a- 
minte cu plăcere de Univer
siada de la București și vor 
rămîne prieteni ai României, 
ai tinerilor români. Tocmai 
de aceea, la sfîrșitul inter
viului, profit de ocazie pen
tru a mulțumi, prin interme
diul ziarului „Scînteia tine
retului”, autorităților româ
nești, organizatorilor mani
festărilor, tuturor tinerilor 
care au lucrat conștiincios și 
cu răspundere, pentru suc
cesul Universiadei — Bucu
rești ’81. Tuturor, le exprim 
mulțumirile și întreaga mea 
gratitudine !

promovarea prieteniei și înțele
gerii dintre tinerii din toate ță
rile. un aport de seamă la cauza 
nobilă a păcii și colaborării in
ternaționale.

Sîntem încredințați că veți 
duce în țările dumneavoastră 
acest mesaj de pace al Româ
niei, al președintelui Nicolae 
Ceaușescu, al sentimentelor de 
prietenie și caldă osptialitate cu 
care poporul român, tineretul 
său v-au înconjurat.

Vă urăm drum bun și împli
nirea tuturor năzuințelor ce vă 
animă, noi succese în activitatea 
dumneavoastră viitoare !“

în continuare, a vorbit, în 
limba română, președintele Fe
derației Internaționale a Spor
tului Universitar, dr. Primo 
Nebiolo :

„La încheierea Universiadei 
de la București doresc să mul
țumesc Comitetului de Organi-

L PR1ET
prezintă spectatorilor obiceiuri 
folclorice din Transilvania. „Doi
na Carpaților" din Iași, ansam
blul folcloric „Iza“ din Baia Ma
re, grupul folcloric „Cununa 
Carpaților" al ansamblului 
U.T.C., sînt doar citeva dintre 
numele înscrise in programul 
carnavalului. Lor li se alătură 
cele ale taragotistului Dumitru 
Fărcașu, ale grupului coral 
„Song“ și ale grupului „Gimna- 

zare, Uniunii Asociațiilor Stu
denților Comuniști din România, 
autorităților politice, sportive și 
civile, studenților și tuturor ce
lor care au contribuit la suc
cesul organizării Jocurilor 
Mondiale Universitare de la 
București.

Doresc, de asemenea, să aduc 
un omagiu și să exprim grati
tudinea noastră domnului 
Nicolae Ceaușescu, președintele 
Republicii Socialiste România, 
care a avut amabilitatea de a 
accepta organizarea și patrona
rea Universiadei de la Bucu
rești.

Această universiadă a fost mi
nunat organizată, într-un mod 
impecabil, s-a bucurat de parti
ciparea miilor de sportivi din 
toată lumea. A fost o mare săr
bătoare a tinereții, care a vrut 
să demonstreze, dincolo de re
zultatele tehnice, că tinerii vor 
să trăiască în seninătate și prie
tenie, dincolo de barierele ideo
logice, de rasă și religie. Expri
măm gratitudinea noastră po
porului român, care ne-a oferit 
o caldă ospitalitate, de neuitat, 
precum și publicului din frumo
sul municipiu București, care a 
urmărit jocurile noastre cu en
tuziasm și pasiune.

Sper, în numele Federației In
ternaționale a Sportului Univer
sitar, că acest mesaj de pace și 
prietenie, care a luat naștere la 
Universiada de la București, va 
contribui la rezolvarea proble
melor tinerilor și studenților din 
lumea întreagă, care vor avea 
posibilitatea să participe împre
ună la manifestările noastre 
sportive.

Doamnelor și domnilor,
Am onoarea, în numele Fede

rației Internaționale a Sportului 
Universitar, să declar închisă, 
oficial. Universiada de la Bucu
rești — 1981".

Pe fondul unor puternice 
aplattze, ce se constituie într-o 
grăitoare mărturie a aprecieri
lor tuturor celor prezenți față 
de valoarea și importanța Jocu
rilor Mondiale studențești, față 
de succesul incontestabil de care 
s-au bucurat întrecerile de la 
București, drapelul F.I.S.U. este 
coborit de pe catargul stadionu
lui. Imnul studențesc „Gaudea
mus Igitur”, care a răsplătit de 
fiecare dată pe învingătorii din 
cele 10 sporturi, se aude acum, 
din nou, de data aceasta Înso
țind stingerea flăcării Univer
siadei.

Ediția a Xl-a a Jocurilor Mon
diale Universitare de vară s-a 
încheiat.

Toți cei prezenți la București 
în aceste zile pline de tensiunea 
și bucuria întrecerilor — spor
tivi, fie învingători, fie învinși,

EMIEI
zium". Apoi, pe alte scene sînt 
prezenți Mihaela Bustuchină, 
frații Petreuș, Nicu Alifantis, 
alți numeroși interpreți de mu
zică tinără, muzică ușoară și 
populară.

In „Tîrgul carnavalului" sînt 
amenajate standuri de cărți, ex
poziții de artizanat. Pentru ad- 

' miratorii de artă au fost des
chise expoziții de fotografii și 

antrenori, arbitri, entuziastul 
nostru public — vor păstra amin
tiri de neșters din timpul aces
tui grandios festival sportiv uni
versitar.

Momentul despărțirii de actua
la ediție a Jocurilor a sosit. 
Drapelul Federației Internațio
nale a Sportului Universitar 
este înmînat reprezentanților 
delegației Republicii Populare 
Bulgaria, țară unde, în 1983, va 
avea loc următoarea ediție a 
Jocurilor Mondiale Universitare 
(de iarnă).

Urmează momentul solemn al 
coboririi drapelului Republicii 
Socialiste România. întreaga a- 
sistență, în picioare, ascultă cu 
firească emoție Imnul de Stat 
al României, țara care, cu tradi
ționala sa ospitalitate a oferit 
o excelentă găzduire actualei 
ediții a Universiadei și unde 
sportivii studenți veniți din toa
te colțurile lumii au trăit un 
timp al prieteniei, păcii și înțe
legerii. In acordurile cîntecului 
„E scris pe tricolor unire”, opt 
sportivi poartă pe brațe, prin 
fața tribunei oficiale, drapelul 
Republicii Socialiste România în 
aplauzele și ovațiile miilor de 
spectatori prezenți pe marele 
stadion.

Ediția a Xl-a a Universiadei, 
dincolo de recorduri și medalii, 
intră în istoria sportului univer
sitar legată de numele Româ
niei, de vocația ei statornică de 
pace și conlucrare prietenească 
și deplin egală între popoarele 
lumii, tineretul studios de pre
tutindeni găsind la București 
atmosfera calmă, propice în
trecerilor pașnice în arenele 
sportului. Succesul Jocurilor nu 
poate fi disociat de acest climat, 
în care dorința tuturor sportivi
lor studenți participanți la între
cerile celor 10 discipline de a 
trăi într-o lume a păcii și prie
teniei și-a pus pecetea pe în
treaga desfășurare a competi
țiilor. Oaspeții au avut totodată 
minunatul prilej de a cunoaște 
munca și viața tineretului ro
mân, constructor al unei socie
tăți noi în care se dezvoltă mul
tilateral, corespunzător aspira
țiilor sale celor mai înalte, de 
prosperitate și pace, într-o 
țară independentă și suverană.

Festivitatea de închidere a 
Jocurilor Mondiale Universitare 
de vară, ediția a Xl-a a fost ur
mată de un spectacol sportiv 
prezentat de copii și tineri bucu- 
reșteni, care, prin evoluții inspi
rate, și-au adăugat glasul lor 
urărilor de rămas bun pe care 
publicul român le adresează tu
turor celor care au participat la 
întrecerile marii competiții. în 
finalul spectacolului, ei au în
scris, cu trupurile lor, în cadrul 
unei reprize de gimnastică rit
mică, o imensă literă „U“, sim
bolul binecunoscut al Universia
dei, în timp ce zeci de baloane 
erau lansate spre înaltul cerului, 
purtind drapelele F.I.S.U., și 
urarea „La revedere !“.

Făcîndu-se ecoul sentimente
lor cu care tinerii universitari 
părăsesc acum România, un 
grup de sportivi englezi au pă
truns pe pista stadionului pur- 
tînd o imensă eșarfă pe care 
erau înscrise cuvintele „Mulțu
mesc, România !“

După festivitatea de închidere 
a avut loc finala „Cupei Muni
cipiului București” la fotbal în
tre echipele Steaua și Sportul 
Studențesc.

★
în cursul serii, la Complexul 

cultural-sportiv studențesc — 
Tei, s-a desfășurat un frumos și 
atractiv carnaval la care au luat 
parte sportivii și invitații pre
zenți la Universiada de la Bucu
rești. Cu acest prilej a fost pre
zentat un bogat program de cîn- 
tece și dansuri susținut de for
mații studențești, care a întrunit 
aprecierile unanime ale partici
panților.

una de pictură. Un grup de 
eleve ale Liceului de artă „Geor
ge Enescu" din Capitală sînt 
realizatoarele unor frumoase 
momente coregrafice.

Nu am spune însă totul despre 
carnaval, dacă nu am menționa 
că arta culinară românească se 
află la loc de mare cinste ; săr
măluțe oltenești, mici, berbec la 
grătar, sînt de acum cuvinte pe 
ca^re nici unul dintre cei pre
zenți aici, indiferent de limba pe 
care o vorbesc, nu are să le 
mai uite.

Este noaptea tîrziu... Odată cu 
bătăile miezului de noapte âe 
pe întreg Complexul, de pe te
rasele inundate de lumină, de

MARI 
CAMPIONI Al 

UNEI MARI 
COMPETIȚII

NADIA COMĂNECI 
(România) 
gimnastică

SERGHEI 
FESENKO 
(U.R.S.S.) 

natație

CHEN
XIAOXIA 

(R.P. Chineză) 
sărituri

JILL
STERKEL
(S.U.A.)
natație .

KLAUS 
PLOGHAUS

(R.F.G.)
atletism

tinerețe și bucurie se revarsă 
cascade de lumini multicolore, 
șiraguri de artificii, clipesc pe 
cerul înstelat al acestei seri 
minunate cu adevărat de neuitat. 
Și chiar dacă prin plecarea ti
nerilor, a tuturor acelor care au 
participat la carnavalul priete
niei serbarea ia sfîrșit, aceasta 
continuă în sufletele tuturor 
oaspeților Complexului cultural- 
sportiv Lacul Tei, în sufletele 
oaspeților capitalei țării noastre 
care timp de 12 zile a fost gazda 
ospitalieră' a celei de-a Xl-a 
ediții a Jocurilor Mondiale Uni
versitare.

N. MILITARY



înaltă apreciere față de activitatea prodigioasă 
a tovarășului Nicolae Ceaușescu consacrată 

dezvoltării multilaterale a României, asigurării 
păcii și înțelegerii internaționale

STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII

Lucrările celui de-al X-lea Congres

Prodigioasa activitate a tovarășului Nicolae Ceausescu, 
secretar general al Partidului Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, semnificațiile apropiatei ani
versări a revoluției de eliberare socială si națională, antifas
cistă și antiimperialistă constituie teme centrale ale unor 
articole apărute zilele acestea in presa de peste hotare, ale 
unor manifestări dedicate României in diferite țări ale lumii.

Revista indiană „Socialook" 
publică articolul ..Activitatea 
istorică memorabilă a pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu", 
relevind că numele șefului sta
tului român este „Un nume 
apărut în istorie, un nume cu
noscut nu numai românilor, ci 
întregii lumi, un nume care 
s-a identificat cu țara căreia 
i-a adus un bine meritat pres
tigiu și respect". „Dimensiu
nea națională a activității pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
în perioada de cind se află in 
fruntea partidului și statului 
român include, firesc, un mo
ment memorabil de luptă e- 
roică și realizări remarcabile 
obținute de poporul român in 
toate domeniile vieții materiale 
și spirituale, experiențe și vic
torii care fac din această pe
rioadă cel mai bogat capitol 
din istoria contemporană a 
României". „Socialook" scrie 
în continuare : „Dimensiunea 
internațională a activității pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
are Ia bază rolul său hotăritor 
în elaborarea și aplicarea unei 
politici de stat in direcția fău
ririi unei lumi mai bune și 
mai drepte, a unei păci reale 
și durabile, a unor noi relații 
între state bazate pe respec
tarea principiilor independen
ței și suveranității, neinter
venției, înțelegerii și cooperă
rii între popoare".

O altă revistă indiană 
„Quill" scrie intr-un articol că 
poporul român leagă organic 
toate realizările sale obținute 
în perioada cuprinsă între 
congresele al IX-lea și al XII- 
lea ale P.C.R., de numele ma
relui om politic, patriot în
flăcărat și revoluționar re
marcabil, care, din fragedă ti
nerețe. s-a identificat cu idea
lurile și aspirațiile poporului 
și care a jucat un rol decisiv 
în elaborarea și realizarea po
liticii Partidului Comunist 
Român — președintele Nicolae 
Ceaușescu".

Ziarul „L’Humanite", organ 
al Partidului Comunist Fran
cez, subliniază. într-un articol, 
că România inaugurează o fază 
calitativ nouă a dezvoltării 
sale prin transpunerea în via
tă a planului cincinal pentru 
perioada 1981—1985, veritabil 
program economic și politic, 
ce a făcut obiectul unor largi 
dezbateri in cadrul Partidului 
Comunist Român și in consi
liile oamenilor muncii, înainte 
de a fi supus spre aprobare 
Marii Adunări Naționale. Zia
rul citează din expunerea to
varășului Nicolae Ceaușescu 
la Congresul al 11-lea al con
siliilor oamenilor muncii mai 
multe pasaje referitoare la 
obiectivele planului, arătînd că 
obiectivul economic al noului 
plan cincinal este mare, mai 
ales in comparație cu econo
mia majorității țărilor capita
liste din Europa, afectate de 
recesiune și șomaj. Subliniind 
că în această perioadă se va 
pune accent pe dezvoltarea

intensivă. „L’Humanite" scrie : 
„Este ceea ce a subliniat 
Nicolae Ceaușescu la cel 
de-al II-lea Congres al con
siliilor oamenilor muncii, de- 
clarînd că se va pune mai 
puțină bază pe crearea unor 
noi unități economice, pentru 
a se depune eforturi mai 
mari în vederea ridicării ni
velului tehnic și calitativ al 
mijloacelor existente, valorifi- 
cindu-se resursele de materii 
prime ; s-au făcut referiri la 
nivelul mondial de efieiență. 
Pentru îndeplinirea acestor 
obiective atît de ambițioase, 
Partidul Comunist Român 
contează pe o nouă dezvoltare 
a democrației socialiste și. in 
special, pe autoconducere".

în localitatea cehoslovacă 
Luhacovice a avut loc deschi
derea „Zilelor culturii româ
nești", în cadrul cărora sint 
programate o serie de mani
festări cultural-artistice : des
chiderea expoziției „România, 
țară a turismului", prezentarea 
de filme artistici și documen
tare românești, organizarea, de 
concerte cu lucrări de compo
zitori români. La o reuniune 
prilejuită de „Zilele culturii 
românești" au fost evocate 
succesele obținute de poporul 
nostru în ultimii 37 de ani, 
precum și dezvoltarea multi
laterală a relațiilor tradiționa
le de prietenie româno-ceho- 
slovace.

Din partea ambasadei româ
ne, ca și a organelor locale, au 
fost depuse coroane de flori 
la Monumentul ostașilor ro
mâni căzuți în luptele pentru 
eliberarea localității Luhaco
vice.

La Casa de cultură a orașu
lui Glashutte, din R. D. Ger
mană, a fost deschisă o expo
ziție de fotografii ce prezintă 
aspecte ale succeselor obținute 
de țara noastră în anii con
strucției societății socialiste, 
precum și ale relațiilor dintre 
România și R.D. Germană. A 
fost vizionat, totodată, filmul 
documentar „România, casa 
mea".

Tot în R.D.G.. la Școala su
perioară de ingineri din ora
șul Mittweida a fost organi
zată o seară românească. 
După o expunere privind is
toria. cultura, civilizația po
porului român, precum și 
realizările obținute de Româ
nia in opera de edificare a 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate, a avut loc o gală 
de filme documentare și s-a 
audiat muzică populară româ
nească.

La Montignac, In departa
mentul Dordogne, din Franța, 
a fost organizată, timp de 
două săptămîni, o manifestare 
culturală românească. în ca
drul unei expoziții complexe, 
au fost prezentate o colecție 
de costume populare, tradițio
nale, din diferite regiuni fol
clorice ale țării, o expoziție 
de cărți și discuri românești,

precum și o expoziție de foto
grafii.

Cu ocazia Festivalului inter
național de folclor, organizat 
în aceeași perioadă, și la care 
au fost prezente ansambluri 
din «zece țâri, grupul folcloric 
„Doina Bărăganului", din 
Slobozia, a susținut o serie de 
spectacole de dansuri și cin- 
tece românești. care s-au 
bucurat de aprecierea unui pu
blic numeros.

La Coventry (Marea Brita- 
nie) a avut loc inaugurarea 
unei expoziții de fotografii 
„România — imagini 1981" și 
a uneia de carte românească, 
manifestări organizate în co
laborare cu Consiliul primă
riei din Coventry — oraș în" 
frățit cu orașul Galați.

Expoziția de carte prezintă 
lucrările președintelui Repu
blicii Socialiste România, 
Nicolae Ceaușescu, traduse în 
limba engleză, și volume pu
blicate de autori englezi, dedi
cate personalității șefului sta
tului român.

La Caracas, la Casa scriito
rilor din Venezuela, a fost 
inaugurată expoziția „Cărți și 
imagini din România", organi
zată cu concursul Asociației 
scriitorilor din această țară. în 
cadrul expoziției, la loc cen
tral sînt prezentate operele 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretai general al Partidului 
Comunist Român președintele 
Republicii Socialiste România. 
De asemenea, este expusă lu
crarea „Polimerizarea stereo- 
speclfică a izoprenului" a to
varășei academician doctor in
giner Elena Ceaușescu.

Numeroasa asistență, consti
tuită din membrii conducerii 
Asociației scriitorilor din Ve
nezuela. șefi ai misiunilor di
plomatice, personalități ale vie
ții cultural-artistice, a apreciat 
in mod deosebit volumele pre
zentate și imaginile ce redau 
aspecte ale frumuseților țării 
noastre, ale trecutului glorios 
al patriei, ale muncii pline de 
abnegație a poporului nostru.

Despre bunele relații de 
prietenie statornicite între po
poarele român și venezuelean 
au vorbit dr. Ramon Urda- 
neta. președintele asociației, 
și Marin Argint, ambasadorul 
român la Caracas.

La complexul expozițional 
,.Terre des hommes", din 
Montreal, a fost- organizată 
„Ziua României".

Cu această ocazie, în pavilio
nul românesc din cadrul com
plexului au avut Ioc importan
te manifestări cultural-artis
tice.

Televiziunea canadiană a 
consacrat istoriei României o 
emisiune la care au participat 
istorici canadieni. Au fost sub
liniate momentele principale 
ale formării poporului român 
si desăvirșirii unității sale na
ționale în 1918. Au fost, de 
asemenea, prezentate secvențe 
din scurt-metraje românești.

La Milano a avut loc verni
sajul expoziției sculptorului 
Florin Codre. Au luat parte re
prezentanți ai municipalității, 
ai asesoratului pentru cultură 
și oameni de artă, un numeros 
public. Presa locală consem
nează în mod elogios prezența 
artistului român.

al P.C. din Spania
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Uzinei „Jose Marti" din Havana

Reuniunea la nivel ministerial a O.U.A «

ADDIS ABEBA 30 (Agerpres). 
— Participanții la reuniunea la 
nivel ministerial a Organizației 
Unității Africane, care se des
fășoară in capitala Etiopiei, au 
scos in evidență faptul că in 
ultimele două decenii cele 21 de 
țări africane cele mai sărace nu 
au putut face pe calea dezvol
tării lor economice decît pași 
infimi. Economiile lor, bazate 
pe monocultură, consecință a 
colonialismului, au > făcut ca 
aceste țări să rămină dependen
te de fostele metropole care nu 
au făcut nimic pentru a le aju
ta să se dezvolte din punct de 
vedere economic. Frecventele 
fluctuații de prețuri la mate-

Tirgul internațional 
de mașini 

de la Melbourne
CANBERRA 30 (Agerpres). 

— La Melbourne a fost inau
gurat Tirgul internațional 
de mașini — manifestare 
economică la care România 
participă cu un pavilion pro
priu, expunînd o gamă va
riată de mașini-unelte.

Pavilionul românesc a fost 
vizitat de Neil Brown, mi
nistrul relațiilor industriale, 
de alte persoane oficiale 
australiene. Vizitatorii au 
dat o inaltă apreciere cali
tății și nivelului tehnic al 
exponatelor. De asemenea, 
specialiști și un numeros pu
blic vizitează exponatele ro
mânești.

R.F.G.: Acord asupra unui program 
de economii bugetare pentru anul 1982

DECLARAȚIA CANCELARULUI VEST-GERMAN, 
HELMUT

BONN 30 (Agerpres). — Can
celarul vest-german, Helmut 
Schmidt, a anunțat, joi. într-o 
conferință de presă desfășurată 
la Bonn, că, după dezbaterile- 
maraton de mai multe zile, par
tenerii coaliției guvernamentale 
au ajuns la un acord asupra 
unui program de economii buge
tare pentru anul 1982, estimate 
la 14,5 miliarde mărci. Potrivit 
declarației. lui Helmut Schmidt, 
acest program de economii, care 
reprezintă unu la sută din pro
dusul național brut al R.F.G., 
trebuie să se concretizeze, pe de 
o parte printr-o reducere sensi
bilă a deficitului finanțelor pu
blice, iar pe de altă parte, prin-

SCHMIDT
tr-o majorare cu numai 4,2 la 
sută a bugetului pe 1982, care 
va atinge un total de 240,8 mi
liarde mărci.

în continuare, vorbitorul a 
precizat că bugetul apărării nu 
va fi majorat decit cu 4,2 la 
sută, față de 9,5 la sută, cum 
a solicitat, în timpul dezbateri
lor, ministrul de resort, Hans 
Apel. Comentînd cifrele buge
tului militar anunțat, agenția 
France Presse scrie că, avîn- 
du-se în vedere rata de creștere 
continuă a inflației, R.F.G. nu 
va fi in măsură să-și respecte, 
anul viitor, obiectivul de a creș
te cu 3 la sută bugetul militar, 
în conformitate cu cererea 
N.A.T.O.

Noi agresiuni ale 
trupelor regimului 
rasist sud-african 

împotriva Angolei
LUANDA 30 (Agerpres). — 

Un comunicat al Ministerului 
angolez al apărării — citat de 
agenția ANGOP — informează 
că trupele regimului rasist sud- 
african staționate in Namibia au 
întreprins in primele 15 zile ale 
lunii iulie numeroase acte de 
agresiune impotriva Angolei și 
continuă să ocupe mai multe 
localități angoleze din sudul 
tării. Comunicatul menționează, 
de asemenea, că trupele sud- 
africane. in rindul cărora se află 
și mercenari străini, sint spriji
nite de avioane, elicoptere, uni
tăți de artilerie grea, 
și de vehicule blindate.

Ca urmare a acestor 
satul Mutako a fost in 
me distrus, iar pe căile de ac
ces agresorii sud-africani orga
nizează ambuscade împotriva 
civililor, se arată in document.

Paralel cu această acțiune, 
precizează comunicatul, regimul 
de la Pretoria își întărește dis
pozitivul militar in Namibia, 
unde se află acum peste 40 000 
de militari, majoritatea ocupind 
poziții in apropierea frontierei 
cu Angola.

Comunicatul atrage atenția 
opiniei publice mondiale asu
pra acestei noi agresiuni impo
triva suveranității naționale a 
Republicii Populare Angola și 
cheamă la solidaritatea cu po
porul angolez, care este pregă
tit să dea o ripostă pentru a ga
ranta apărarea patriei amenin
țate.

riile prime pe piața mondială 
au determinat o înrăutățire și 
mai accentuată a situației eco
nomice. îndeosebi in țările afri- 

# cane cele mai sărace. Depen
dența lor față de importul de 
produse alimentare și de resur
se energetice au împiedicat rea
lizarea oricăror proiecte de dez
voltare economică.

într-un raport prezentat con
ferinței de Comisia Economică 
O.N.U. pentru Africa, se men
ționează că inflația din țările 
africane cel mai puțin dezvolta
te este însoțită, de obicei, de un 
nivel foarte scăzut al producției 
agricole, de lipsa cronică de ali
mente, stagnarea dezvoltării in
dustriei, prețuri foarte ridicate 
la energie și de un număr ridi
cat de șomeri.

Așa-numitul „Program ur
gent de acțiune" pentru țările 
africane cele mai sărace pe pe
rioada 1979—1981 —, se mențio
nează in raport — nu s-a bucu
rat de atenția cuvenită din par
tea comunității internaționale. 
Aceste țări cer totuși ca la Con
ferința Națiunilor Unite în pro
blema statelor celor mai puțin 
dezvoltate, programată să se 
desfășoare la Paris, între 1 și 
14 septembrie, să fie modificate 
metodele de acordare a ajutoru
lui țărilor sărace, ținindu-se 
seama, înainte de toate, de ne- ț 
voile, realitățile economice și 
prioritățile de dezvoltare a fie
cărei țări in parte.

Anual mor peste șase 
milioane de copii in lume 

DIN CAUZA LIPSEI
DE FONDURI 

PENTRU VACCINURI
CIUDAD DE MEXICO 30 

(Agerpres). — Peste șase 
milioane de copii — prove
nind, în marea lor majori
tate, din țări in curs de dez
voltare — mor în fiecare an 
din cauza unor boli pentru 
care există vaccinurile nece
sare. a declarat, la Ciudad 
de Mexico, directorul gene
ral al Organizației Mondiale 
a Sănătății, Halfdan Mah- 
hler. Din cauza lipsei mij
loacelor financiare și sani
tare corespunzătoare, aceste 
vaccinuri nu pot fi utilizate, 
a spus el.

In timp ce se acumulează 
mijloace de distrugere în 
masă care pot duce la pieire 
de mai multe ori populația 
globului, o mare parte a 
omenirii cunoaște consecin
țele bolilor incurabile, 
foametei, malnutriției, 
salubrității și mizeriei.

Directorul general 
O.M.S. a precizat că această 
organizație internațională, 
care face parte din sistemul 
O.N.U., și-a propus să gene
ralizeze, pină în 1990, vacci
nurile împotriva maladiilor 
transmisibile, dar pentru 
atingerea acestui obiectiv 
sînt necesare investiții de 
circa 40 miliarde dolari.

MADRID 30 — Trimisul Ager
pres, N. Chilie, transmite : La 
Madrid continuă lucrările ce
lui de-al X-lea Congres al 
Partidului Comunist din Spania.

în ultimele ședințe, partici
panții au continuat dezbaterile 
pe marginea raportului C.C. al 
P.C.S. Vorbitorii s-au referit la 
situația politică, economică și 
socială a Spaniei, la problemele 
complexe cu care este confrun
tată țara, înfățișînd, totodată, 
activitățile desfășurate și solu
țiile preconizate de comuniștii 
spanioli in domenii majore, cum 
sînt apărarea intereselor fun
damentale ale oamenilor muncii 
in actualele condiții de agravare 
a crizei societății capitaliste, 
lupta împotriva șomajului și 
tendințelor de scumpire a cos
tului vieții, apărarea cuceririlor 
democratice și continuarea ho- 
tărîtă a procesului de democra
tizare a aparatului de stat, a 
instituțiilor și a tuturor celor
lalte componente ale vieții in
terne, combaterea, In cooperare 
cu guvernul, cu celelalte forțe 
politice democratice, a ideologiei 
și activităților fasciste și neo
fasciste, eliminarea cauzelor so
ciale și eradicarea terorismului.

O atenție deosebită a fost a- 
★

MADRID — Trimisul Ager
pres, N. Chilie, transmite : La 
primăria municipiului Madrid a 
avut loc ceremonia primirii de 
către primarul Enrique Tierno 
Galvan a delegațiilor partidelor 
comuniste, muncitorești și so
cialiste, a reprezentanților altor 
forțe politice din Europa și de 
pe alte continente care partici
pă la lucrările celui de-al X-lea 
Congres al Partidului Comunist 
din Spania.

Primarul municipiului Madrid 
a salutat cu căldură delegațiile 
prezente în capitala Spaniei și 
a subliniat, între altele, necesi
tatea unirii eforturilor tuturor

★

precum

atacuri, 
intregi-

• ÎNTR-UN COMUNICAT 
DAT PUBLICITĂȚII LA CIU
DAD DE PANAMA, la încheie
rea convorbirilor dintre ministrul 
panamez al relațiilor externe, 
Jorge Illueca, și Boutros Ghali, 
ministru de stat pentru afaceri
le externe al Egiptului, s-a 
subliniat dorința celor două 
țări de a fi respectate princi
piile fundamentale ale mișcării 
de nealiniere. De asemenea, 
părțile s-au pronunțat pentru 
lărgirea cooperării economice și 
comerciale dintre cele două țări.

ale 
in-

al

Dificultăți ale guvernului italian privind

30 (Agerpres). — Ne
angajate' separat, la 
săptăminii, de către 

italian cu sindicatele

elaborarea unui pact antiinflaționist
ROMA 

gocierile 
începutul 
guvernul
și patronatul, în scopul elaboră
rii unui pact antiinflaționist, 
s-au încheiat fără nici un acord. 
— informează agenția France 
Presse. Preconizatul pact con
stituia punctul forte al pro
gramului economic guvernamen
tal prezentat, la inceputul lunii, 
în parlament de către primul 
ministru, Giovanni Spadolini. 
Potrivit agenției citate, Spado
lini s-a angajat în fața parla- 
nțentului să pună la punct în 
cel mai scurt timp un ansamblu 
de măsuri susceptibile să condu
că la reducerea inflației, flagel 
al cărui nivel nu a coborît, in 
ultimii trei ani, sub 21 la sută, 
cea mai înaltă rată în cadrul 
Pieței comune.

„Negocierile guvernului cu 
sindicatele și patronatul, relevă 
A.F.P., n-au permis, totuși, de
finirea unor puncte de acord,

nici chiar realizarea unui con
sens asupra procedurii de ur
mat.
asupra 
pînă la jumătatea lunii septem
brie".

Mai mulți miniștri au subli
niat în intervențiile lor urgența 
sporirii imediate a tarifelor pu
blice, în special la gaz și elec
tricitate. Beniamino Andreatta, 
ministrul trezoreriei, care pregă
tește proiectul de buget națio
nal pe anul 1982, preconizează 
o reducere drastică a cheltuieli
lor publice. Spadolini intențio
nează să reducă la 16 la sută 
rata inflației, în 1982, și la 10— 
12 la sută, în următorii trei ani, 
relevă observatorii din Roma.

„După eșuarea tentativei pre
cedentului premier, Arnaldo 
Forlani, iat-o pe cea a lui Spa
dolini în serioasă dificultate", 
scrie cotidianul „II Messaggero", 
comentînd rezultatele negocieri
lor dintre guvern și părțile 
sociale.

Negociatorii au convenit 
amînării dezbaterilor

PE SCURT v

cordată identificării modalități
lor politice și organizatorice care 
să permită creșterea în conti
nuare a rolului P.C.S. în viața 
politică a țării, sporirea influ
enței sale în rindul maselor 
largi, pe calea întăririi conti
nue a unității rîndurilor parti
dului.

De asemenea, în dezbateri au 
fost abordate pe larg probleme
le vieții internaționale actuale, 
ale politicii externe a Spaniei 
și poziția P.C.S. față de acestea. 
S-a scos în relief că un obiectiv 
central, prioritar, al luptei co
muniștilor, a tuturor forțelor 
progresiste pe plan mondial tre
buie să-1 constituie salvgardarea 
păcii și eliminarea politicii de 
forță, a pericolului de război.

în încheierea dezbaterilor pe 
marginea raportului a luat 
cuvîntul tovarășul Santiago Car
rillo. care a sintetizat princi
palele idei, probleme și propu
neri ridicate în intervențiile de- 
legaților.

Delegații Ia congres jiu apro- 
' * " ‘ pre-

con-
bat raportul C.C. al P.C.S., 
cum și o parte din tezele 
greșului.

Paralel cu dezbaterile din 
nară continuă lucrările in 
misii.

ple- 
co-

★
forțelor progresiste, democrati
ce, pentru menținerea ți conso
lidarea păcii mondiale.

Cu acest prilej, tovarășul Vir
gil Cazacu, membru al Comite
tului Politic Executiv, secretar 
al C.C. al P.C.R., conducătorul 
delegației partidului nostru la 
congresul P.C.S., a avut o con
vorbire cu Enrique Tierno Gal
van, in cadrul căreia s-a expri
mat satisfacția față de dezvol
tarea ascendentă a relațiilor' 
româno-spaniole pe multiple 
planuri, inclusiv pe linia legă
turilor dintre orașele București 
ți Madrid.

Lovitură de stat militară 
în Republica Gambia

BANJUL 30 (Agerpres). — în 
noaptea de miercuri spre joi, în 
Republica Gambia a avut loc o 
lovitură de stat militară, în 
cursul căreia a fost înlăturat de 
la putere președintele Dawda 
Kairaba Jawara, care se afla la 
Londra, a anunțat postul de ra
dio gambian, citat de agențiile 
internaționale de presă.

Aceeași sursă menționează că 
a fost dată publicității o' procla
mație a inițiatorilor acțiunii, 
care anunță formarea unui

„Consiliu Suprem al Revolu
ției", condus de Kukli Sanyang. 
Consiliul, format din nouă civili 
și trei militari, a făcut cunoscut 
că va menține relații normale și :_x x< x«_„. —- va

pe 
în 
în 
că

prietenești cu țările vecine, 
promova o politică bazată 
independență și suveranitate, 
interesul poporului gambian'. 
proclamație se precizează_
țara va merge pe calea socia
listă de dezvoltare, prin con
struirea unei societăți noi, în 
care vor fi abolite regionalismul 
și tribalismul.

btoe fîote/
Ajutor cu... probleme

REUNIUNEA ANUALĂ A 
UNIUNII FERMIERILOR 

DIN ZIMBABWE
Adresindu-se participanților la 

reuniunea anuală a Uniunii fer
mierilor din Zimbabwe, mi
nistrul pămînturilor, reașezării 
și dezvoltării rurale. Sydney Se- 
keramayi, a arătat că guvernul 
va continua acțiunea de achizi
ționare și redistribuire a terenu
rilor pentru a se asigura o 
împărțire echitabilă a acestora. 
Ministrul a subliniat că guvernul 
are drept scop să lichideze o 
grea moștenire a trecutului co
lonial, care face ca 50 la sută 
din terenurile agricole ale tării 
să se afle în stăpinirea a nu
mai cinci la sută din populație, 
în timp ce restul se află în pro
prietate tribală. în zone unde 
trăiesc 85 la sută dintre locui
tori. El a precizat că sub inci
dența programului guvernamen
tal se află exploatări agricole a- 
bandonate, terenurile agricole 
necultivate sau utilizate neco- 
respunzător. Politica agricolă a 
guvernului vizează, în esență, 
utilizarea terenurilor agricole la 
potențialul lor maxim, a afir
mat ministrul.

f
• PRESA DEMOCRATICA 

DIN ITALIA își exprimă îngri
jorarea serioasă in legătură cu 
intensificarea criminalității in 
sudul țării. După cum relatează 
ziarul „l’Unita", numai la Na
poli anul acesta au fost asasina
te 125 de persoane. La Palermo 
— centrul administrativ al Si- 
ciliei — in aceeași 
mărul asasinatelor 
la 50.

• IN ULTIMELE 12 LUNI, 
prețurile la alimente au crescut 
în Norvegia cu aproape 12 la 
sută. Potrivit presei norvegiene, 
prețurile la un număr de 25 de 
articole 
cu 19,27 
in urmă

de 
la 
cu

consum curent sînt 
sută mai mari decit 
un an.

Un adevărat scandal public a izbucnit la începutul acestei 
veri in Piața comună vest.-europeană ca urmare a scoaterii 
la lumină in mod incontestabil a faptului că o serie de firme 
producătoare de alimente din țările membre ale C.E.E., că
rora li s-au făcut comenzi din partea organelor comunitare 
de a livra în țări in curs de dezvoltare alimente, ca asistență 
alimentară dată de țările bogate celor care suferă de foamete 
au trimis alimente alterate, necomestibile. S-a dovedit că in 
multe cazuri, alimentele trimise din Europa occidentală nu 
s-au stricat in timpul călătoriei, ci au fost expediate in 
această stare către țările in curs de dezvoltare. De exemplu, 
conform unor verificări inițiate din partea Comisiei executive 
a Pieței comune, in 1979 au fost expediate in India, Egipt, 
Ruanda, Madagascar, Niger. Volta Superioară circa 5 000 tone 
orez care a ajuns în condiții necorespunzătoare, neputind fi 
destinat consumului uman. Aceasta in condițiile în care 
„ajutorul" era îndreptat spre zone de dezastru, spre zone 
care au avut de suferit de pe urma unor calamități naturale.

Asemenea lucru este posibil ca urmare a faptului că gu
vernele occidentale, care se angajează să livreze aliment" ' 
cu titlu de ajutor de urgență unor țări în curs de dezvolta 
afectate de situații deosebite apelează, in ultima instanță ta 
firme private cărora le comandă — și le plătesc — cantitățile 
respective. Iată cum, firmele private, de multe ori mari so
cietăți transnaționale, obțin profituri însemnate prin fraudă, 
înșelind atit popoarele care așteaptă asistența de urgență în 
condiții excepționale, cit și contribuabilii din țara de origine, 
întrucît livrările de produse alimentare în contul „ajutorului" 
sint plătite de la bugetul statului. După cum arăta revista 
South, care apare la Londra și abordează probleme de interes 
pentru țările in curs de dezvoltare, experți ai Comisiei exe
cutive a C.E.E. de la Bruxelles recunosc că unele organizații 
naționale din țările membre ar putea ajuta activitățile orien
tate spre maximizarea profitului ale furnizorilor privați de 
produse alimentare către țările in curs de dezvoltare, sub 
forma unor ajutoare de urgență furnizate de statele occi
dentale. Ei recunosc că, în orice caz, alimentele trimise in 
țările in cuts de dezvoltare sînt de o calitate inferioară celor 
care sint livrate pe piețele vest-europene. De exemplu, unele 
firme vest-europene investigate ca urmare a scandalului 
izbucnit au vindut pentru a fi livrate ca „ajutor" alimentar 
în țări in curs de dezvoltare făină de griu amestecată cu 
furaje ieftine pentru animale.

Asemenea înșelătorii sint cu atit mai „scandaloase și re
voltătoare", cum se exprima un membru al Comisiei execu
tive, cu cit „ajutorul" nu este dat ca donație, nu este gratuit, 
ci într-o proporție sau alta este cumpărat și plătit de țara 
beneficiară...

perioadă nu- 
s-a ridicat

SOVIETICĂ• ÎN UNIUNEA 
a fost lansat satelitul artificial 
al Pămintului „Cosmos-1284". 
După cum transmite agenția 
TASS, el este destinat continuă
rii prospectării bogățiilor natu
rale ale Pămintului în interesul 
diferitelor ramuri ale economiei 
naționale.

• TAXELE pentru frecven
tarea grădinițelor de copii au 
crescut, în Japonia, de 1,5 ori, 
iar costul învățămîntului în șco
lile medii s-a majorat cu 15 Ia 
sută, și in institutele de învăță- 
mint superior cu 10 la sută, de 
la începutul noului an școlar, 
care a fost inaugurat la 1 apri
lie. Aceste date sînt menționate 
Intr-un studiu alcătuit de bănci
le comerciale nipone.

• SOCIETATEA FRANCEZA 
este fracționată, iar inegalitățile 
rămin foarte puternice în 
Franța — este concluzia la care 
ajunge un raport oficial dat nu- 
blicității la Paris și efectuat la 
cererea ministrului solidarității 
naționale al Franței, Nicole 
Questiaux.

Potrivit raportului, patru Ia 
sută din familiile franceze be
neficiau în 1980 de venituri lu
nare de peste 14 000 franci, în 
vreme ce 25 la sută dispuneau 
de numai 3 000 de frânei pe 
lună. Cele mai bogate familii, 
reprezentînd 10 la sută dintre 
familiile franceze, dețineau, 
anul trecut, aproape 60 Ia sută 
din avuția totală, în vreme ce 30 
Ia sută — cele mai sărace nu 
dispuneau decît de 1 la sută.

Consumul — relevă raportul, 
difuzat de agenția France 
Presse — continuă să fie un in
diciu al inegalității sociale.

• CREȘTEREA ȘOMAJU
LUI. menținerea unor ritmuri 
înalte ale inflației, mărirea 
deficitului bugetului federal 
— acestea sint, potrivit apre
cierilor revistei „Fortune", 
perspectivele economiei 
S.U.A. in viitorul apropiat.

Trecînd în revistă perspec
tivele economice ale țării, un 
grup de experți economici 
de la „Fortune" estimează că 
rata șomajului, care in cursul 
anului 1980 s-a situat la 7,5 
la sută din forța de muncă, 
se va ridica, spre sfîrșitul 
anului acestuia, la 8 la sută, 
iar anul viitor va fi poate 
chiar mai mare. Economiștii 
apreciază că ritmul inflației 
va fi în 1982 cu 6—7 la sută 
mai mare in comparație cu 
al doilea trimestru al aces
tui an. Se așteaptă să se în
registreze o creștere de pre
țuri la alimente și produse 
de primă necesitate.

URMĂRILE 
CUTREMURULUI 

DIN IRAN
în urma cutremurului produs 

marți seara în provincia Ker
man, din sud-estul Iranului, de 
sub dărîmături au fost scoși a- 
proape o mie de morți, numărul 
răniților fiind de peste 700, a

anunțat, potrivit agențiilor in
ternaționale de presă, postul de 
radio Teheran. Cartierul general 
pentru ajutorarea sinistraților, 
din Kerman, apreciază insă că 
numărul morților este mult mai
mare. Localitatea Sirtich a fost 
distrusă în proporție de 90 la 
sută. Autoritățile depun eforturi 
intense pentru 
fraților.

• PE BAZA 
SEMNAT DE 
ECUADORULUI 
țional pentru Insulele Galapa
gos urmează să prezinte instan
țelor supreme ale țării o serie 
de proiecte de legi in vederea 
protejării florei și faunei din re
giunea respectivă.

După cum se știe arhipelagul 
Galapagos este format din 16 
insule mari și numeroase insule 
mici situate la o mie de kilo
metri vest de America de Sud. 
Insulele arhipelagului sint popu
late de o 
care unele 
găsesc in 
Din cauza 
se înregistrează prejudicii gra
ve florei și faunei din arhipelag, 
impunindu-se, ca atare, măsuri 
severe de protecție a acestui 
minunat și unic mediu de viață.

• INDUSTRIA CONSTRUC
ȚIILOR — una dintre principa
lele ramuri ale economiei R.F. 
Germania — este confruntată cu 
grave dificultăți. Potrivit unor 
prognoze elaborate de experți, 
anul acesta în R.F G. vor da 
faliment peste 1 300 de firme 
mici și mijlocii din construcții. 
Ziarul „Handelsblatt" notează 
că un asemenea val de falimen
te nu s-a mai înregistrat nici
odată in țară.

ajutorarea sinis-

UNUI DECRET 
PREȘEDINTELE 

Institutul na-

faună deosebită, din 
exemplare nu se mai 
alte părți ale lumii, 

afluenței turiștilor.

MAREA BRITANIE : Imagine din timpul recentelor incidente ce au 
avut !oc in orașul Liverpool
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Decojirea în vid 
a buștenilor

Cine a curățat de scoarță un buștean 
știe cu cită sudoare se face această mun
că. Operația aceasta obișnuită de dulghe- 
rie necesită ca instrumentar toporul, 
dalta, ciocanul. Inchipuiți-vă, insă, că e 
nevoie de curățat și netezit sute de buș
teni... Lucrul acesta și l-au închipuit 
inventatorii V. Oskerko și V. Vinogradov 
și li s-a făcut milă de dulgheri, așa că 
s-au gindit cum să le ușureze munca.

Ei au realizat o mașină cu vid in care 
sînt introduși buștenii. Umiditatea din 
celuloza lemnului dă imediat in clocot și 
scoarța se desprinde singură.

transplant de cord și plămini. Operația, 
cea de-a șasea de acest gen în istoria 
medicinei, a durat 12 ore. Chirurgii au 
declarat că pacientei, Karen Wilson, i s-a 
plasat un plămin artificial.

Primele trei paciente care au fost su
puse unei grefe de inimă și plămini, 
intre anii 1968 și 1971, nu au supraviețuit

japonezi au publicat deja metode de 
transformare a aminoacizilor diferiți — 
alanina, caracteristică pentru insulina de 
porc, și treonina care este caracteristică 
pentru cea umană — Harold Smith de 
la Novo declară că procedeul pe care-l 
vor folosi este „original și pus la punct 
în cadrul acestei societăți", care este pe

Căldură neobișnuită
Un val de căldură atingînd 40 pină la 

47 grade Celsius la umbră a provocat in 
Mexic moartea prin deshidratare a opt 
persoane, din care șase copii. Alte 320 
de persoane au fost internate in spitale 
pentru afecțiuni gastrointestinale prici
nuite de căldura neobișnuit de mare.

Transplant de cord 
și plămini

La Centrul medical al Universității din 
Stanford, California, a fost realizat un

ele toate
decit intre opt și 23 de zile, căzind vic
time infecției consecutive luptei impotriva 
fenomenelor de respingere. Punerea la 
punct a unui nou medicament, cyclo- 
sporina, a permis evitarea la ultimele 
două operații efectuate in perioada mar- 
tie-mai a.c., a apariției infecțiilor.

O nouă metodă de 
prelucrare a insulinei

In cursa pentru producerea insulinei 
umane in scop terapeutic, firma daneză 
producătoare de insulină Novo Industri a 
anunțat că intenționează să transforme 
insulina extrasă din pancreasul porcilor 
în versiunea umană a acestui hormorl. 
Singurul element diferit în compoziția 
insulinei umane față de cea de porc este 
un aminoacid. Deși oamenii de știință
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în cadrul acestei societăți", care este 
cale să producă aplicații brevetate.

„Columbia"
la 30Cu două luni înainte de lansarea, 

septembrie, a navetei „Columbia", in cea 
de-a doua misiune spațială, specialiștii 
N.A.S.A. nu sint prea siguri că această 
dată ar 
agenției 
zolve o 
undelor 
sare și care s-au repercutat în mod peri
culos asupra navetei și echipamentelor 
științifice. Pentru aceasta, specialiștii s-au 
oprit asupra unui proiect de modificare 
a sistemului de răcire cu apă a aerului 
din zona de lansare, respectiv pulveriza
rea a aproximativ 260 000 litri apă pe 
minut asupra motoarelor rachetă de lan
sare ale navetei. Aceasta, se scontează, 
ar putea reduce temperatura și, în con
secință, presiunea puternică asupra „Co
lumbiei". Echipamentele au fost coman
date, dar montarea lor se va termina pe 
la jumătatea lunii septembrie, cind vor 
fi executate și testele necesare pentru a 
se putea stabili cum funcționează.

putea fi respectată. Inginerii 
spațiale americane trebuie să re- 
problemă delicată — suprimarea 
de șoc înregistrate la prima lan-
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